



پنجاب صوبائی اسمبلی

کارروائی اجلاس

منعقدہ دو شنبہ مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۸۹ء

صفحہ	مندجات	نمبر شمار
۱	تلاوت قرآن پاک وترجمہ -	- ۱
۲	رخصت کی درخواستیں -	- ۲
۳	گورنمنٹ اکاؤنٹس برائے سال ۱۹۸۷-۱۹۸۸ء اور آڈیٹر جنرل پاکستان کی رپورٹ کا ایوان کی میز پر رکھا جانا۔	- ۳
۳	بیجٹ برائے سال ۱۹۸۸-۸۹ء پر عام بحث -	- ۴
۱۷	وزیر خزانہ کی تقریر -	- ۵
۲۷	سائڈ ایوان کا خطاب -	- ۶

بلوچستان صوبائی اسمبلی کا

اجلاس برآمدگی (پیر) مورخہ ۲۰ فروری ۱۹۸۹ء بمطابق ۱۳ رجب المرجب ۱۴۰۹ھ قریب بوقت گیارہ بجکر پندرہ منٹ صبح
ذیر صدارت سیر محمد اکرم بلوچ، اسپیکر بلوچستان صوبائی اسمبلی ہال کوئٹہ میں منعقد ہوا۔
تلاوت قرآن پاک و ترجمہ از اخوندزادہ عبدالمیتن۔

تلاوت کلام پاک و ترجمہ

وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَالْبَاطِلُ إِنَّهُ الْبَاطِلُ كَانَ زَهُوقًا وَمَنْ نَزَلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ لِّرَحْمَةٍ لِّلْمُؤْمِنِينَ ۗ
وَلَا يَنْفَعُ الظَّالِمِينَ الْآخَارَاتُ ۗ وَإِذَا الْغَمَاءُ عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَفْنَا بِجَانِبِهِمْ ۖ وَإِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ
كَانَ يُوَسَّسًا ۗ كُلُّ نَفْسٍ لِّعَمَلٍ شَاكِرَةٌ فَوَيْلٌ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَاءُ بِلِقَاءِ رَبِّهِمْ هُوَ أَلْهَمِي سَبِيلًا ۗ صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمُ ۗ
ترجمہ :-

اور آپ فرمادیجئے کہ حق آسمانی اور باطل بھاگ گیا۔ بلاشبہ باطل بھاگنے ہی والا ہے۔ اور ہم جب
قرآن نازل کرتے ہیں۔ تو اہل ایمان کے لئے اس میں شفا اور رحمت ہے، اور جو لوگ قرآن کا انکار کرتے
ہیں۔ تو ان کو اس سے سوائے سوائے نقصان کے اور کچھ نہیں پہنچتا۔
اور ہم جب انسان پر کوئی (فحش) بات کرتے ہیں، تو وہ اس کو بھول جاتا ہے اور پیٹھ پھیر لیتا ہے اور جب
کوئی برائی پہنچتی ہے۔ تو مایوس ہو جاتا ہے۔
آپ فرمادیجئے کہ ہر شخص اپنے طریقہ پر عمل کرتا ہے۔ تمہارا پروردگار خوب جانتا ہے کہ کون
ہدایت پر ہے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ ط

۲ رضعت کی درخواستیں

جناب اسپیکر تلوذت قرآن پاک کے بعد ہم باقاً مدہ کارردائی شروع کرتے ہیں
میں سیکرٹری اسمبلی سے کہوں گا کہ وہ رضعت کی درخواستیں ایران میں پیش کریں

مسٹر اختر حسین خان میر دوست محمد، محمد حسن صاحب کی درخواست ہے
سیکرٹری اسمبلی کہ وہ ذاتی مفرد نیات کی وجہ سے اسمبلی کے اجلاس میں شرکت نہیں
کر سکتے۔ لہذا ان کے حق میں آج اور تا اختتام اجلاس رضعت منظور کیا جائے۔

جناب اسپیکر سوال یہ ہے کہ آیا رضعت منظور کیا جائے؟
(رضعت منظور کی گئی۔)

سیکرٹری اسمبلی مسٹر سعید احمد ہاشمی صاحب، وزیر زراعت و قانون فرماتے ہیں
کہ وہ ضروری سرکاری کام کے سلسلہ میں اسلام آباد جا رہے ہیں لہذا ان کو مورفہ ۲۰ اور
۲۱ فروری ۱۹۸۹ء کے اسمبلی اجلاس سے رضعت دیکھائے۔

جناب اسپیکر سوال یہ ہے کہ آیا رضعت منظور کی جائے؟
(رضعت منظور کی گئی)

سیکرٹری اسمبلی سردار محمد خان باروڑی صاحب کی درخواست ہے کہ وہ ذاتی مفرد نیات
کی بنا پر اسمبلی کے اجلاسوں میں شریک نہیں ہو سکتے۔ لہذا ان کے حق میں آج تا اختتام
اجلاس رضعت منظور کی جائے۔

جناب اسپیکر سوال یہ ہے کہ آیا رضعت منظور کی جائے؟
(رضعت منظور کی گئی)

سیکرٹری اسمبلی مسٹر ظہور حسین کھوسہ صاحب اپنی ذاتی مفرد نیات کی وجہ سے ۲۰ اور ۲۱
فروری ۱۹۸۹ء کے اجلاس میں شریک نہیں ہو سکتے اور فرماتے ہیں کہ ان کے حق میں مذکورہ دو دن کی
رضعت منظور کی جائے۔

جناب اسپیکر :- سوال یہ ہے کہ آیا رخصت منظور رک جائے؟

(رخصت منظور رک گئی)

حکومت بوجپستان کے کمرشل اکاؤنٹس برائے سال ۱۹۸۵ء اور ۸۶ء اور آڈیٹر جنرل آف پاکستان کی رپورٹ کا ایران میں پیش کیا جانا

جناب اسپیکر اب وزیر خزانہ بوجپستان کے کمرشل اکاؤنٹس برائے سال ۱۹۸۵ء اور ۸۶ء پر آڈیٹر جنرل آف پاکستان کی رپورٹ ایران کی مینٹریٹیکس کے مولوی عصمت اللہ - وزیر خزانہ جناب اسپیکر! آپچی اجازت سے میں کمرشل اکاؤنٹس برائے سال ۱۹۸۵ء اور ۸۶ء حکومت بوجپستان اور آڈیٹر جنرل آف پاکستان کی رپورٹ ایران کی مینٹریٹیکس ہوں

بجٹ برائے سال ۱۹۸۸-۸۹ء پر عام بجٹ

جناب اسپیکر :- مذکورہ اکاؤنٹس ایران کی مینٹریٹیکس دیئے گئے۔ اب بجٹ برائے سال ۱۹۸۸-۸۹ء پر عام بجٹ کا آغاز ہوتا ہے۔ میں اپنے پاس موجود نام بالترتیب پڑھوں گا جس کے مطابق معزز اراکین اظہار خیال فرماتے جائیں گے۔ سب سے پہلے میں بشیر مسیح صاحب سے کہوں گا کہ وہ بولیں۔

مسٹر بشیر مسیح :- بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ محترم اسپیکر صاحب! جو بجٹ ایران میں پیش کیا گیا ہے اسے عوامی نمائندوں نے تیار نہیں کیا لیکن پھر بھی ہم اس کی حمایت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس کو منظور کیا جائے اس پر میرے بعض دوستوں نے اظہار خیال بھی فرمایا ہے ہم سب نے سنا جس طرح نعتیں ہمردوں نے اپنے علاقوں کی ڈیپارٹمنٹ کے

بارے میں کہا۔ اس طرح ہماری اقلیت اور خاص طور پر مسیحی اقلیت کے بھی چند مسائل ہیں جن کا ذکر میں کرنا چاہتا ہوں۔

جناب اسپیکر! یہاں صدیوں سے جو مسیحی اقلیت آباد ہے اور بوجپستان کی خدمت کر رہی ہے لیکن کیا وجہ ہے کہ آج تک ان کو لوکل قرار نہیں دیا گیا۔ یہ ہمیشہ سے ڈیمائل یا کچھ اور کہلاتے ہیں یا جناب والا! انکو دوسرے درجہ کا شہری کہا جاتا ہے۔ سن ۱۹۷۰ء میں گورنمنٹ کا ایک گزٹ جاری ہوا تھا جس میں یہ حکم دیا گیا تھا جس میں واضح کیا گیا تھا کہ اتنے سالوں سے جو بوجپستان میں ہیں وہ لوکل قرار دیئے جائیں گے۔ لیکن آج تک اس پر کوئی حکم یا آرڈر نہیں دیا گیا۔

جناب اسپیکر! میں نے ۱۹۸۵ء میں اسمبلی میں عرض کیا تھا کہ ہم مسیحی اقلیت صدیوں سے یہاں آباد ہیں لیکن ڈیمیسائل کی مصیبت ہے خدا کے لئے ہمیں لوکل قرار دیا جائے جس طرح دوسری اقلیتوں کو یہاں لوکل قرار دیا گیا ہے جس طرح وہ یہاں خدمت کر رہے ہیں اس طرح ہم بھی بوجپستان کی خدمت کر رہے ہیں اس لئے میں آج دوبارہ یہ گزارش کر دوں گا کہ ہماری مسیحی اقلیت کو لوکل قرار دیا جائے جناب اسپیکر! جو لوگ ایک رات یہاں رہتے ہیں دوسری صبح وہ لوکل ہو جاتے ہیں۔

جناب والا! صرف ایک دن یہاں رہتے ہیں اور لوکل ہو جاتے ہیں جبکہ ہم غریب یہاں صدیوں سے آباد ہیں لیکن آج تک ہمیں لوکل قرار نہیں دیا گیا۔ میں اس معزز ایران کی وساطت سے محترم لیڈر آف دی ہاؤس سے استدعا کر دوں گا کہ جیسا کہ قائد اعظم نے فرمایا تھا کہ اس ملک میں پانچ فیصد ملان متیں اقلیتوں کو دی جائیں گی لیکن آج تک اس پر عملدرآمد نہیں کیا گیا بلکہ بعض محکموں میں ہم صفر کے برابر ہیں۔ ہمارے مفرد مسیحی اور دیگر اقلیتوں کو ایک فیصد یا آدھا فیصد ملازمت نہیں دی جاتی۔

جناب اسپیکر! آئینتی ہواؤں کی بعض چیزوں کے لئے ایک سیٹ بی ایم سی میں تحریر لیکن

جنرل رحیم الدین صاحب کے دور میں نہ جانے ریسرٹ کیوں لے لی گئی اور ہم سے پھین لی گئی اس طرح ایجنٹنگ کالج میں بھی ہمارے لیے سیٹ رکھی جائے تاکہ ہمارے نوجوان بیروزگار نہ رہیں اس لیے میری استدعا ہے کہ سچی اور دیگر تلیتوں کے لیے میڈیکل اور ایجنٹنگ کالجوں میں سیٹیں فرد رکھی جائیں۔

جناب دالا! ہمارے روزگار اور خصوصاً سیسی نوجوان ڈاکٹر ہیں جو دوسرے صوبوں میں جا کر روزگار تلاش کرتے ہیں اور خدمت کرنے میں لیکن ہمارا نخبی ہسپتال ہے ان سچی ڈاکٹروں پر بلوچستان کا پیسہ خرچ ہوا ہے اس کے علاوہ خواتین ہیں ان کو روزگار مہیا کریں کیوں کہ ہمارے منیجمنٹ دوسرے صوبوں میں خدمت کر رہے ہیں

جناب دالا! ہمارا ایک اور بڑا مشلیموں کی رہائش گاہ کا ہے۔ وہ قبرستان میں رہ رہے ہیں مارشل لا گرنٹ نے ان کو دھکے دے کر گھر دن سے نکالا اور در بدر کیا یہ بیچارے دو سال سے بلوچستان میں شامیانے لگا کر رہائش پزیر ہیں ان میں بچے بھی بڑھے بھی ہیں ہمدردی کی وجہ سے فوت بھی ہو گئے ہیں۔ سنٹرل حکومت نے بیس لاکھ روپے بھیجے بھی تھے لیکن انفرس سے کہنا پڑتا ہے وہ اس محکمہ یعنی کارپوریشن میں جہاں ٹرنڈ رہتے ہیں پھر کنسٹریو جاتے ہیں دوسری طرف ان کی کیا حالت ہے آپ تو گرم کپڑے پہنتے ہیں بیٹر لگا کر سوتے ہیں لیکن وہ غریب لوگ قبرستان میں شامیانوں میں پڑے ہوئے ہیں آج سال ہو گیا ہے چیئرمین سے دس بیس دہنہ کہہ کے حکام بالاسے کہا پتہ نہیں اس کا کیا حل ہو گا پیسہ کہاں چلا جائیگا؟

جناب اسپیکر! اس طرح ژوب میں کچھ سفیے میں نے ددرہ کیا اور اپنی برادری سے ملا کیوں کہ وہاں میری ابھی خاصی ہمدردی ہے انہوں نے تیس سال تک وہاں خدمت کی لیکن ان کو پنشن ابھی تک نہیں ملی ان کے بچے ہیں وہ مانگ مانگ کر گزارہ کر رہے ہیں میں نے ٹاڈن کمیٹی والوں سے پوچھا کہ تباہ کیا بات ہے وہ کہتے ہیں کہ ہمارے پاس پیسے نہیں ہیں ان کی اتنی نوے ہزار روپے پنشن ہے بہر حال میں نے چیئرمین سے بھی پوچھا وہ کہتے ہیں کہ

پس یہ نہیں ہے لہذا میں ایران کے توسط سے استدعا کر دوں گا اپنے قائد ایران سے کہ ان فریبوں کو پیش دلائی جائے۔ جو بڑی تکلیف دہ زندگی بسر کر رہے ہیں۔

جناب اسپیکر: اسکا طرح میں نے پہلے ہی عرض کیا تھا کہ ہمارے نوجوان کے لیے دو سٹین پول ٹیکنیکل دستیں ایگزیکٹو کالج میں اس طرح خفشار کے انجینئرنگ کالج میں بھی ایک اور سیٹ دی جائے اس طرح میں سمجھتا ہوں کچھ نہ کچھ روزگار ہمارے نوجوان کو مل سکتا ہے۔

جناب والا! بوچستان کی مثال ایسا انسان جسم ہے اگر یہاں کا ایک حصہ ہی تکلیف میں ہوگا تو ہم سب کو اس کی تکلیف ہوگی۔ میرے کچھ ممبر صاحبان نے اپنے اپنے علاقوں کے لیے کہا۔ چاہے وہ خفشار کے تھے۔ گوادر یا خاران اور سینی کے تھے چونکہ جسم ایک ہے لہذا تکلیف بھی سارے جسم کو ہوتی ہے اس لیے میری عرض ہے وہ تمام جائز باتیں جو ممبر صاحبان نے کی ہیں انہیں پورا کریں۔

جناب اسپیکر! بوچستان کو اب ایک اچھا سڑک بنانا ہے میں اپنے اس ممبر صاحبان سے عرض کروں گا کہ اس جسم میں جو ناسور ہے اس کو اپنے زبردست نشتر سے صاف کریں۔ تاکہ سہل راہ سے بوچستان ایک اچھا جسم بن سکے۔ گو کہ صورہ بوچستان میں اتنے مسائل نہیں ہیں لیکن دیکھا گیا ہے جب ایک اچھا سڑک بنانا ہے یعنی اچھا لیڈر آجاتا ہے جس طرح جسم سے سڈ جن آپریشن کر کے ناسور دور کر دیتا ہے اسی طرح ایک اچھا لیڈر معاشرے میں جو ناسور ہونے ہیں ان کو دور کرتا ہے۔ اس معاشرے میں کیا ناسور ہے؟ اس میں رشتہ سمگلنگ ہے جسے نشہ بازی کا ناسور ہے اور بہت ناسور ہیں میں اپنے لیڈر آف دی ہاڈس سے گزارش کرتا ہوں کہ ایسے ناسور جنہوں نے ہمارے بوچستان کو داغ دار کیا ہوا ہے اس کو دور کر کے ایک اچھا جسم یعنی بہتر صورہ بنا دے۔ جناب اسپیکر! میں آپ کا شکر گزار ہوں کہ آپ نے مجھے تقریر کرنے کا موقع دیا ہے۔ تاکہ میں اپنے مطالبات پیش کر سکوں۔

جناب اسپیکر، میں جناب بشیر مسیح کے بعد مولانا عطا اللہ کو تقریر کرنے کا موقع دیتا ہوں

مولانا عطا اللہ :- جناب والا بجٹ پر بحث کرنے کے لیے آج آخری دن ہے میں بھی اس موقع پر کچھ اپنے خیالات کا اظہار کر دوں گا اور صوبے کے مسائل کا اجمالاً ذکر کروں گا۔ اب میں صوبے کے مسائل جو اہم ہیں جن میں قومی شاہراہیں آبپاشی و آبپوشی، صحت، بجلی، زراعتی ترقی، تعلیم کا تذکرہ کروں گا کہ اس پسماندہ صوبے کو ان اشیاء کی شدید ضرورت ہے لیکن یہاں پر یہ مرضی کرنا ہے جانہ ہوگا کہ صوبے کے بعض علاقے پسماندگی کے لحاظ سے بہت آگے ہیں مثلاً ضلع تلات میں پکو تو، ہڑئی کوھک، نیمرخ، زمک ایسے علاقے ہیں کہ جہاں اٹھارہ بیس میل تک مسافت سے لوگ پینے کا پانی بڑی مشقت سے لاتے ہیں بعض اوقات یہ لوگ ایک دوسرے سے پینے کا پانی قرض پر حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن دستیاب نہیں ہوتا۔ جو اس معرزا ایران کے یٹے لہو فکر سے میرے حلقہ انتخاب میں کافی علاقے شامل ہیں جن میں آٹھ سے دس ہزار تک افراد کے گاؤں ہیں لیکن وہاں آبپوشی کی کوئی سہولت میسر نہیں ہے اس مسئلے کو اس طرح حل کیا جاسکتا ہے کہ چند گاؤں کو باہم ملا کر ان کے درمیانی گاؤں میں آبپوشی کی سہولتیں بہم پہنچائی جاسکتی ہیں۔ اس سلسلے میں تحصیل کوہگاب کے شیخ من کل پسند خان پیشکی میٹنگی قابل ذکر ہیں۔ سب تحصیل منگرہر نورد عبداللہ کلی گوھر خان برہنچہ جمنڈی، محمد گہرام کلی فرسانی سالار زئی وغیرہ کے علاقے آبپوشی کے مسئلے سے سخت دوچار ہیں۔ تحصیل تلات میں تپارہ محمد کے علاوہ چپر لیسف زئی احساس محمدی کی زمینیں ہیں کہ وہاں بھی یہ سہولتیں نہیں ہیں۔

زراعت :- جناب والا! زراعت کے میدان میں یہ مرضی ہے کہ ضلع تلات جو چستان کے اکثر اضلاع کی برنسبت ایک زرخیز علاقہ ہے لیکن انوسر کہ پانی کی سطح مسلسل گرتی جا رہی ہے علاقے کے زمیندار انتہائی پریشانی کا شکار ہیں جناب

میری گزارش ہے کہ ضلع قلات میں زیادہ ٹیم بنا کر سیلابی پانی کو ذخیرہ کیا جائے تاکہ سطح آب بلند ہونے کے علاوہ زمینات سے زرعی زمین سے زیادہ فائدہ حاصل کرنے کے لیے اور نیز زمین پانی کو بروئے کار لانے کے لیے علاقے کے زمینداروں کو بورنگس کی سہولت میری جگہ تاکہ وہ صوبے کی ترقی میں اپنا کردار ادا کر سکیں۔

بجلی :- جناب والا! بجلی سے متعلق مسائل اور میری آواز یہ ہیں کہ ماٹھا کا محکمہ علاقے کے زمینداروں کو حوصلہ شکنی میں پیش پیش ہے یہیں فصلات کی تیاری کے دوران بھی معمولی معمولی بہانوں سے ان کے ٹرانسفارمرز اور تارانا ایک محمول ہے اور پھر ان سے من ملنے جرانے وصول کر کے رشتہ تیلے کر بڑی منتوں سماجوں کے لوٹو ٹرانسفارمر ان کے حوالے کرتے ہیں جو ایک انتہائی ظالمانہ حرکت ہے صوبائی حکومت اس سلسلے میں اقدام کرے منگرو چرگڑ ٹیشن بوجھتیاں کاسب سے بڑا گڑ اسٹیشن ہے نہ اس میں بھی لائن مینوں کی تعداد برابر ہے اور نہ ہی ان کے پاس گاڑی ہے تاکہ وہ بروقت خراب شدہ لائنوں کی مرمت کر سکیں۔

جناب والا! بجلی سے متعلق ایک اور گزارش ہے کہ سب تحصیل چھان سب تحصیل گزک اور قلات تحصیل میں کھتاوہ نیچا رہ پیریاں کچھ تو ہڑی دشت اور سرخ کے علاقے بجلی سے بھر محرم ہیں باقی علاقوں میں کئی ایسے علاقے اور گاؤں میں موجود ہیں جن میں کچھ تو موجود ہیں لیکن دو دو تین تین سال گزر جانے کے بعد ان کو ٹرانسفارمر نہیں دیئے گئے بعض گاؤں ایسے ہیں کہ وہاں بالکل بجلی کی لائن قریب سے گزرتی ہے اور وہ آندھیری راتوں میں آہ سرد نکالتے رہتے ہیں۔ مثال کے طور پر کھی حاجی رشید احمد کھی آدم زلی کھی نگر کھی کوکن صبر کھی میر محمد حیات حاجی نور اللہ کھی رودنگی پارنجی کھی ابا کھی جگر کھی میر امان اللہ موغرا لنگر تین گاؤں میں کچھ اور تار نصب ہیں ٹرانسفارمر نہیں ہیں۔

صحت کے شعبے میں سب تحصیل کوڈ گاپ کے علاقے اور کھی شیخ اور پشنگلی میں ڈسپنسری

کلنی زرد عبداللہ کلنی گوہر خان جمنڈ زئی کا رجاپ میں بھی بنیادی سہولت فراہم کرنا فریضہ ہے۔
 سڑکوں کے سلسلے میں نیچا رہ پنڈران روڈ محمد تاوہ جھان گزک منگچر زہر زئی منگچر کر دگا ب
 منگچر چہاہ مست منگچر کر دگا پ تاچنگی کو پختہ کرانے کے مطالبات شامل ہیں۔ ان کو بھی جڑے میں
 شامل کیا جائے۔ شکر یہ کے ساتھ میں اپنے محترم وزیر اعلیٰ نواب محمد اکبر خان بجلی سے یہ بھی عرض
 کروں گا کہ جیسا کہ نواب محمد اسلم ریشانی صاحب نے کہا ہے کہ مستونگ کی آبادی بہت زیادہ
 ہے لہذا اس کو ضلع کا درجہ دیا جائے میں ان کی تائید کرتا ہوں۔ خان زئی کار میزات پر مشتمل
 بھی ایک اور ضلع بنایا جائے شکر یہ۔ **حقوق و عونا محمد اللہ رب العالمین**
جناب اسپیکر :- اس بجٹ پر بہت سے ارکان بول چکے ہیں خصوصاً اپوزیشن
 کے تمام ارکان بول چکے ہیں اب ڈاکٹر عبدالمالک صاحب
 اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں۔

ڈاکٹر عبدالمالک (وزیر صحت) : جناب اسپیکر اور معزز اراکین اسمبلی۔

خوش قسمتی سے یا بد قسمتی سے وزارت کی جو
 لائسنس میرے نام پر نکلی ہے وہ محکمہ صحت ہے جس کا واسطہ انسانوں سے ہے اور وہ انسان جو
 بنیادی سہولتوں سے محروم ہیں۔ جناب بدالہ! تھیں میں جانے سے پیسے میں ذریعہ مفاہمت
 کرتا ہوں کہ صحت مندم کس کو کہتے ہیں اور صحت کیا چیز ہے کیا صحت مندم اس کو کہتے ہیں جو
 لنگڑا، لالاز ہو؟ یا وہ کسی بیماری کا شکار نہ ہو؟ میں ایک ڈاکٹر کی حیثیت سے سمجھتا ہوں
 اور جو تعریف صحت مندم کی در لڑا ہلچھڑا کر گنا گنیشن نے کی ہے وہ کچھ لیں ہے۔ یعنی صحت مند وہ ہے
 جو جسمانی طور پر، معاشی طور پر، اور ذہنی صحت مند ہو اس معیار یعنی کریٹیریا کو یا اس
 تعریف کو مدنظر رکھیں تو میں سمجھتا ہوں کہ اس ملک میں بہت کم لوگ صحت مند تصور کیے جائیں گے
 کیوں کہ جب سے یہ ملک بنا ہے یہاں محضوں باک دست طبقے نے یہاں کے لوگوں کو طبی سہولتوں
 سے محروم رکھا ہے اور تمام سہولتوں کو اپنے لیے محضوں رکھا ہے اگر ہم اس امر کو مجموعی طور پر

دیکھیں کہ ریاست یا حکومت کا اولین فرض بنتا ہے کہ وہ ہر ایک کو ہر شہری کو مکمل طور پر صحت کے لیے سہولیات مہیا کرے اور میں ذرا اور تفصیلات میں جاؤں تو ہمارے مکمل صحت کے لیے جو صحت کے لیے بچھ منظور کیا گیا ہے وہ ایک فرد کے لیے ایشیا سے ہے۔ اگر ہم اس کو آبادی کے لیے پھیلاؤ میں تو ہر ایک آدمی کے حصے میں صرف آٹھ روپے ہی آتے ہیں اور اس آٹھ روپے میں تو آپ سادہ پیرا میڈیکل سٹاف مولے سکتے ہیں۔ وہ بھی نکالیں گے نہ ہوں گے۔ اس بچھ کے ساتھ جو صحت کے لیے سٹاف آٹھ کھڑے ہوئے ہیں یقیناً ہم ان کو پورا نہیں کر سکتے۔ اگر ہم پورے پاکستان میں دیکھیں تو ۲۱۰۰ افراد کے لیے ایک ڈاکٹر ہے اور اس وقت ۱۳۰۰ افراد کے لیے ایک پیرا میڈیکل سٹاف ہے۔ اس بچھ کے ساتھ ہی صحت کے سٹاف میں آٹھ کھڑے ہوئے ہیں۔ فوری طور پر ہم ان پر کنٹرول نہیں کر سکتے ہیں۔ اگر ہم مجموعی طور پر دیکھیں تو اس وقت دو ہزار ایک سو اسی افراد پر ایک ڈاکٹر کا تناسب ہے اور اس وقت ایک پیرا میڈیکل سٹاف تیرا ہزار انسانوں پر (دیکھو) بنتی ہے۔ ہسپتال کا ایک بیڈ دس ہزار انسانوں کے لیے ہے۔ یہ مجموعی طور پر پاکستان کی صورت حال ہے اگر ہم انٹرنیشنل کراؤنڈنگ یا کوئی نظر رکھیں اور اگر ڈیویڈنچ اور سفارشات میں ان کو دیکھیں تو اس میں انھوں نے واضح کیا ہے کہ آٹھ سو آدمیوں پر ایک ڈاکٹر ہونا چاہیے اگر ہم اب بوجھ تان میں صحت کی پالیسی کا تفصیل سے جائزہ لیں گے تو اس وقت بروجیتان میں تقریباً چار ہزار آدمیوں پر ایک ڈاکٹر ہے کیوں کہ اس وقت بروجیتان کی آبادی چار اعشاریہ پانچ ملین ہے اور ہمارے پاس ایک وقت جو ڈاکٹر موجود ہیں ان کی تعداد نو سو چھتر ہے اس کے علاوہ ڈینٹل سرجن صرف ۲۶ ہیں اسپیشلسٹ بہت کم ہیں۔ جو مخصوص اسپیشلسٹ میں کام کر رہے ہیں۔ اگر ہم ان اعداد و شمار کو دیکھیں اور اپنی ہدیہ پالیسیوں کو دیکھیں تو جیسے کل میرے سینٹر دست حسین شرف صاحب نے کہا تھا کہ مثلہ تو یہاں زندہ انسانوں کا ہے اور ہم یہاں دوسرے کاموں میں لگے ہوئے ہیں اور حکومت سے مکر ہیں ہیں۔ یہاں پر ایک مشکل بچوں کا نارمل دے پڑے لیوری کا ہے۔ جو بالکل

نارمل ہوتا ہے۔ مگر بچے کی بیدارگی کے وقت کمپیکیشن میں چلے جاتے ہیں اور وہ پھر برقی قسمی سے مر جاتے ہیں۔ اور ہمارے پالیسی میکر حیوانوں کے بارے میں پلاننگ کر رہے ہیں آپ ایک مرتبہ حیوانوں کو چھوڑیں انسانوں کی جانیں بچائیں۔

جناب والا! اس وقت ہمارے ہلیتھ میں بہت سے مسائل ہیں۔ اگر میں اس کا مختصراً جائزہ لوں تو میرے خیال میں بے جا نوجوانوں کا اس وقت ہلیتھ کا جو بنیادی ٹیلے وہ یہاں پر مخصوص ہلیتھ کو سینٹر لائٹ کیا گیا ہے صرف اس وقت بیشتر بجٹ کا حصہ پرنٹل ہاسپٹل کوڑھ کا ہے جو تقریباً ساٹھ تر فیصد ہے یہاں پر ایک اور ٹیلے جو شروع سے ہے وہ ٹیلڈ رکبے ٹیلڈ ہوتے ہیں دو ایس غریبی جاتی ہیں۔ ان کا بھی دورے محکوموں کی طرح کچھ علاج دار دیے ہیں۔ ایک کھینٹی سے پر چیز کرنے کے لئے دہاں پر جو دھندے ہوتے ہیں۔ وہ کیا ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ الجھرا کی ایک ایسے الجھے ہرٹے فارمولے کی مانند ہے اگر نیشا غورت بھی زہرہ بھی ہوتے تو انہیں بھی اسے سمجھانے میں مشکلات پیش آئیں۔ یہاں پر ایل پی اپنی لوک پرچیز کی یہ حالت ہے جس کا میں نے جائزہ لیا ہے اور اس کے لئے میں یہ انفرس سے کہوں گا کہ یہاں پر جوائن پی ہوتی ہے وہ یہاں کے مخصوص طبقے جنہیں ہم گورنمنٹ آفیسرز یا ڈاکٹرز کہتے ہیں زورے پچانوسے ایل پی سول ہسپتال کی ان کے نام کی ہوتی ہے۔ میں ان سے یہ درخواست کروں گا کہ اب اگر ایل پی ہوگی تو صرف اور صرف ان مرینوں کے لئے جو دارڈ میں داخل ہیں یا دارڈ میں جن کے آپریشن ہوئے ہیں۔ بقول فیض "مجھ سے یہی سی محبت میرے محبوب نہ مانگ" اس وقت ہلیتھ میں جو مسائل تھے اور یا جو مسائل ہیں۔ بنیادی طور پر یہ ہلیتھ پالیسی کو ڈی سینٹر لائٹ کرنا ہے۔ پیرافری ہاسپٹل کو ڈاکٹرز ہاسپٹل اور ڈیڈیٹریل ہاسپٹل کو ہمیں ترقی دینا ہے۔ جب تک ہم پیرافری کو ترقی نہیں دیں گے۔ یہاں پر نرسنگ کم ہوگا اور نہ ہی ہم اپنی حکومت کی طرف سے کوئی بھلائی کر سکتے ہیں لہذا آئندہ کے لئے جب تک ہم ہلیتھ کی جوڈا کر ڈیٹریل بنیادی تبدیلیاں نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ہم اپنی منزل نہیں پاسکتے ہیں جو اس وقت ہو چستان کے عوام کی فرودت ہے اس میں بنیادی طور پر

میڈیکل ایجوکیشن ہے۔ فیملی ہیلتھ کیئر ہے۔ اور اس کے ساتھ فوجان ڈاکٹروں کے مسائل ہیں۔ یہ یقیناً اس میں سے ہم کچھ کر سکیں گے۔ اس کے علاوہ ہم مرکزی حکومت کو بھی ٹھوس تجاویز دیے گئے۔ کیوں کہ وہ پالیسی بنانے والا ادارہ ہے۔ ہم اپنی ٹھوس تجاویز ان کے سامنے رکھیں گے جب تک یہاں پر مثبت پالیسیاں نہیں ہوں گی ہم پی ایچ یو کا مسئلہ حل نہیں کر سکتے ہیں یہاں پر اسپیشل لائسنسز کی ضرورت کا کیا گیا ہے اسپیشل لائسنسز (Specialization) کی حوصلہ شکنی کرنا چاہیے۔ بعض مرتبہ نوٹس قسطنٹی سے کسی ملک سے دو تین سیٹیں مل گئیں یا مختلف کالجوں میں انہیں رکھ کر دو تین دن کے نوٹس پلان کو الٹ کیا جاتا ہے۔ جب پیرافری کے ڈاکٹرز کو یہ پتہ چلتا ہے کہ یہ سیٹیں آگئی ہیں تو کوڑوں میں محفوظ لوگ آپس میں بانٹ لیتے ہیں۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ہر کالج ہسپتال میں ہیلتھ کے مسائل اس وقت تک حل نہیں کر سکتے ہیں۔ کیوں کہ یہ دور ہے اسپیشل لائسنسز (Specialization) کا۔ ایک ایم بی بی ایس ڈاکٹر وہ سب کچھ نہیں کر سکتا۔ جو اسپیشلسٹ کر سکتا ہے۔ یقیناً ہمارے گورنمنٹ کی یہی پالیسی ہو گی۔ ہم اسپیشل لائسنسز کو ڈسٹرکٹ بنیادوں پر اپ گریڈ کر کے ان میں یہ تمام سہولتیں دیں جو سرکاروں کے لوگوں کی ضرورت ہے۔ شکریہ

جناب اسپیکر : سید آغا عبدالرحمان صاحب وزیر آبپاشی

سید آغا عبدالرحمن۔ (وزیر آبپاشی و برقیات) :- بسم اللہ الرحمن الرحیم !
 جناب اسپیکر! رب جل جلالہ کے کرم
 نرازی ہے کہ ہم ایک بار پھر جمہور کی نظام کے سایہ میں سانس لے رہے ہیں۔ اس دن کے بیٹے
 ہمیں بڑی بددھندہ کرنا پڑی ہے۔ جمہوریت کی بقا اور ترقی کے لیے ہمیں ہر قسم کی قربانی کے
 لیے ہر وقت تیار رہنا چاہیے کیوں کہ جمہوریت ہی میں ہمارے عوام کی نجات مفر ہے۔
 جناب اسپیکر صاحب بلوچستان بیک وقت ملک کا پسماندہ ترین صوبہ بننے کے ساتھ

مالدار صوبہ بھی ہے۔ اس صوبہ کو جان بوجھ کر پسماندہ رکھا گیا ایک تو اسے سب سے آفریں صوبہ کا درجہ دیا گیا دوسرا اس کے بعد اس کے مسائل کو صوبہ پر خرچ کرنے کی بجائے ان کو مرکز نے اپنے ہاتھ میں رکھا۔ اور اپنی مرضی سے خرچ کیا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ صوبہ کا حقہ ترقی نہ سرسکا۔ چنانچہ صوبہ بلوچستان کی اپنی معدنیات کی کثیر دولت کے باوجود یہ ملک کا پسماندہ ترین صوبہ ہے۔

جناب والا! آج ہمارے صوبہ کی باگ ڈور ہمارے اپنے ہاتھ میں ایسے وقت آئی ہے جبکہ نہ تو اس کا نظام معاملات درست ہے اور نہ اس کا آبپاشی کا نظام۔ جناب والا اگر کوئی بندے تو سالہا سال کے سیلاب کی وجہ سے اس کی تعمیر نہیں کی گئی اگر کوئی پل گر گیا ہے تو اس کی تعمیر نہیں ہو سکی یعنی زندگی کے ہر میدان میں فردیات اور مسائل کا مقرب منہ کھولے بیٹھا ہے۔

جناب اسپیکر! موجودہ اسمبلی میں جو بجٹ پیش کیا گیا ہے یہ نہ تو موجودہ حکومت کا بجٹ ہے اور نہ اس کی حکمت عملی اور خواہشات کا آئینہ دار ہے یہ وہ بجٹ ہے جو ایک غیر نامزدہ حکومت نے تیار کیا تھا۔ اس کا بیشتر حصہ منظوری کے بغیر ہی خرچ ہو گیا۔ موجودہ حکومت تو محض ایک آئینی اور قانونی فزدرت کے تحت اس پہلے سے تیار شدہ بجٹ کو قانونی شکل دینے کے لئے اسمبلی میں پاس کرنے پر مجبور ہے اس بجٹ پر جو تنقید بھی ہو رہی ہے وہ موجودہ حکومت پر تنقید تصور نہیں کی جاسکتی بلکہ ہم تو خود اس تنقید میں برابر کے شریک ہیں۔ یہ تنقید ماضی کے نظام پر جو عوام کی انگوں کے برخلاف محض کام کر رہی تھی گذشتہ دور میں صوبہ بلوچستان کو جس طرح نظر انداز کیا جاتا رہا ہے۔ جس طرح سے اس کو ترقی کے میدان میں جان بوجھ کر پیچھے رکھا گیا اس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج عوام کو موجودہ حکومت سے بے شمار امیدیں اور توقعات ہیں اور بجا طور پر ہیں ہمیں روزگار کے زیادہ سے زیادہ مواقع فراہم کرنے کے علاوہ بلوچستان کے گھر گھر تک صحت و صفائی بہم پہنچانا ہے۔ شرکوں کی موجودہ نظام کو درست کرنا ہے آبپاشی کے نظام کو درست کرنا ہے گھر گھر اور کھلی کھلی یعنی گاؤں گاؤں بجلی پہنچانی جائے غرض یہ کہ عوام کے جائز مطالبات اور

فردریات کا ایک انبار جمع ہو چکا ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں دسائے محدود ہیں موجودہ حکومت نے نہ صرف پیدا کردہ دسائے سے نجات دلانے کا بلکہ ایک درخشاں مستقبل کی تعمیر بھی کرنی ہے اس کے لیے بے بہا دسائے اور طویل وقت کی ضرورت ہے لیکن موجودہ حکومت اپنی توجہات مستقیم کر رہی ہے

جناب اسپیکر! انشاء اللہ اگلے مالی سال کا بجٹ عوامی استغون اور ہمارے اسلامی جمہوری فلسفہ کا آغاز ہوگا۔ جیسا میں نے پہلے بھی عرض کیا کہ صوبے کے موجودہ دسائے بہت کم ہیں مرکزی حکومت صوبے کے ترقیاتی پروگرام کے نام پر کچھ رقم فراہم کی ہے اگرچہ مرکزی حکومت کی طرف سے آمدنی میں سالانہ ترقی ہوتی رہی ہے۔ رقم جامد کرنے کا مطلب یہ ہے کہ اس طرح نہ صرف صوبے میں ترقی کی رفتار کو جامد کر دیا گیا ہے۔ بلکہ ازراہ زر کی شرح میں زیادتی اور روپے کی قیمت میں بے حد کمی کی وجہ سے مرکز کی طرف سے امداد میں کمی واقع ہوئی ہے لہذا ہم مرکزی حکومت میں قائم قومی فنانشنس کمیشن کی تشکیلات کا مطالبہ کریں گے تاکہ وہ اپنے اجلاس میں مرکز کی آمدنی میں صوبوں کے حصوں کا از سر نو تعین کرے

جناب اسپیکر! ہم یہ بھی مطالبہ کرتے ہیں کہ مرکز اپنے حصہ کی رقم سے صوبائی حکومتوں کو زیادہ حصہ دے تاکہ صوبہ بوجپستان کی موجودہ ترقی کی رفتار کو تیز کر لیا جائے۔

جناب اسپیکر! ہم عوام کے منتفہ نمائندے ہیں عوام ہماری ذاتی زندگیوں سے بخوبی واقف ہیں ان کو علم ہے اور انہیں ہم پر اعتماد ہے ہم انشاء اللہ ان کی توقعات پر پورا اترنے کی کوشش کرتے رہیں گے۔ دُعَا عَلَيْنَا اِلَّا لِبَلَاغِ۔

جناب اسپیکر :- سید عبدالرحمان صاحب کے بعد اب میں مولانا غلام معطفی صاحب وزیر تعلیم کو بجٹ پر تقریر کرنے کی دعوت دیتا ہوں

وزیر تعلیم کو کہ وہ اپنی تقریر کا آغاز فرمائیے

مولوی غلام مصطفیٰ وزیر تعلیم :- اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اتنا بعد

جناب اسپیکر! میں آپ کا مشکور رہوں کہ آپ نے مجھے آفر میں کچھ بولنے کے لئے وقت عنایت فرمایا ہے بات کریں تو کس چیز کے متعلق کریں جو محکمات جن جن ساتھیوں کو دیئے گئے ہیں ہر ایک اپنے محکمے کے متعلق کچھ بات کر رہا ہے صوبہ بلوچستان میں تمام محکموں سے محکمہ تعلیم سب سے بڑا محکمہ ہے اور اس محکمہ تعلیم کی ذمہ داری میرے سر پر ڈالی گئی ہے محکمہ تعلیم کے متعلق بجٹ چھوٹا مالی سال کے لئے رکھا گیا ہے وہ بیس کروڑ روپے سے کچھ زیادہ ہے جب ہم کام اور اس کی نوعیت اور صوبے میں تعلیم کے مسائل کو دیکھتے ہیں تو ہم حیران ہو جاتے ہیں کہ ہم کیا کریں۔ اس کے ساتھ نئے دوسو پرائمری اسکول کا ابھرا ہوا ہے اور ان کے لئے عمارت سرکاری طور پر مہیا نہیں کی جا رہی ہے اور کرائے کی عمارت میں یہ ہوتے ہیں کرائے کے مکان کا ماحول تو آپ جانتے ہیں وہ کرائے کی عمارت میں رہ کر اپنے تسلیم کے معیار کو اس طرح قائم نہیں رکھ سکتے جس طرح دکھنا چاہیے تھا اور اس کے ساتھ پورے سال میں صرف پچاس پرائمری اسکول کی عمارت کا بندوبست کیا گیا ہے اندازہ لگایا جائے تو معلوم ہو گا کہ پچاس اسکول کی عمارت کی ذرا ہی جہ اس بجٹ میں رکھی جا رہی ہے اور سال میں دوسو پرائمری اسکول کھولے جا رہے ہیں اس طرح ایک سال میں ڈیڑھ سو اسکولوں کے لئے عمارتیں نہیں ہوں گی اور دوسرے سال تین سو اسکولوں کے لئے عمارتیں نہیں ہوں گی اور ساتھ ساتھ چار سو مسجد اسکول بھی کھولے جا رہے ہیں ان کے لئے بھی عمارتیں نہیں ہے تو حیرانگی کی بات ہے کہ اس کے لئے جو بھی وزیر ہر تودہ کیا کرے گا۔ لوگ تو آتے ہیں مطالبات پیش کرتے ہیں۔ ان کے مطالبات تو من کرنے ہیں اگر اس طرح پچھلے سال کے اعداد و شمار کو گنیں تو وہ ہر سال نئے تین سو پرائمری اسکول کرائے کے

مکان میں کام کرتے ہیں جن کے بیٹے بلڈنگ نہیں ہے تو اس کا عملہ کیا کرے گا؟ ان کو اساتذہ کرام پڑھائیں گے؟ جب نہ فرنیچر ہو نہ ان کے بیٹے رہائش ہو اس کے بیٹے میں ہی کہہ سکتا ہوں کہ یہ بجٹ جن لوگوں کی طرف سے ہمارے سامنے رکھا گیا ہے یہ ہم کو سابقہ حکومت سے ورثہ میں ملا ہے میرے خیال کے مطابق اور جو میں نے اپنے دفتر سے مشورہ کیا ہے آئندہ محکمہ تعلیم کے بیٹے بیچاس کروڑ روپے ضرور رکھے جائیں تاکہ احسن طریقے سے کام ہو۔ اس کے علاوہ سابقہ ایم پی اے حضرات نے اپنے فنڈ سے کچھ پرائمری اسکول قائم کئے تھے مگر وہاں اساتذہ کا انتظام نہیں ہے۔ کہیں اسکول کھولے نہیں گئے وہ صرف کاغذات میں ہیں ان کے بیٹے نہ فرنیچر ہے اور ان کو باقاعدہ تنخواہیں وغیرہ بھی نہیں مل رہی ہیں اس کے بیٹے میں عرض کروں گا کہ ہم جو بھی ادارہ چلانا چاہیں اس کے بیٹے ہمیں فنڈ مہیا کیئے جائیں تاکہ ہم صحیح طور سے اپنے ادارے کو چلائیں میں آپ کو صرف ضلع کوٹلی کی مثال پیش کرتا ہوں۔ اس کے چوبیس اسکولوں کے بیٹے سات ہزار روپے رکھے گئے ہیں اور ۷۰ پرائمری اسکولوں کے بیٹے صرف ستر ہزار روپے رکھے گئے ہیں اس سے آپ اندازہ لگائیں کہ کیسے ان اسکولوں کی مرمت ہوگی اور ان میں جو بچے رہیں گے وہ کس طرح سے رہیں گے اور جو اساتذہ تعلیم دیں گے تو وہ کس طرح سے دیں گے اس کے بیٹے جو بجٹ ہمارے حصہ میں آیا ہے وہ بہت کم ہے۔ سابقہ سالوں کی حکومت کے متعلق تو میں کچھ نہیں کہوں گا جو کچھ کرنا تھا وہ کر گئے لیکن آئندہ کے بیٹے میں یہ عرض کروں گا کہ کافی فنڈ مہیا کیئے جائیں اور ساتھ میں اس کے بیٹے تجاویز کا ابتدائی تعلیم مادری زبانوں میں ہو کیوں کہ ہمارے علاقے میں مختلف زبانوں کے لوگ رہتے ہیں اور ایک دوسرے کی بات نہیں سمجھتے ہیں اس بیٹے بہتر یہ ہے کہ ابتدائی تعلیم ان کی مادری زبان میں ہو اور اس کے علاوہ بعض اسکولوں کی کتابوں میں جو مواد موجود ہے جو ہمارے بلوچ اور برہڑی ہی رسم و رواج کے خلاف مواد ہے ان کو درسی کتابوں سے خارج کیا جائے۔ نقل کا منحوس طریقہ جو سابقہ دور سے یا ان کی بے توجہی سے رائج ہے اس کو ختم کیا جائے اور مخلوط تعلیم جہاں تک ہے اس کو ختم کیا جائے گراؤ کا بلے میں توسیع کی جائے۔ ہمارے صوبے میں ایک سائنس

کابل ہے اس میں ایم ایس سی کی کلاسیں بھی شروع کی جائیں اس کے لیے ہم اپنے طور پر وزیر اعلیٰ سے وزیر اعلیٰ سے گزارش کریں گے کہ اس کے لیے خصوصی فنڈ دے دیں۔ مرکز سے امداد لے کر دیں۔ یہ ہمارا مطالبہ ہے کہ یہ کام فردر کر لیں اس مارچ سے وہاں کلاسیں شروع کرائیں آخر میں دعا کرتا ہوں کہ جس محکمے سے ہم تعلق رکھتے ہیں ان کی خدمت کر سکیں

وَأَخِرُ وَدَمْرَانَا إِنِّ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ -

جناب اسپیکر : اب وزیر خزانہ تقریر کریں گے۔

مولوی عصمت اللہ وزیر خزانہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدًا وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

عزت مآب جناب اسپیکر صاحب! و معزز اراکین اسمبلی!

السلام علیکم!

سال ۱۹۸۹-۸۸ء کے لئے بلوچستان کا صوبائی بجٹ اس ماہ کی ۳ تاریخ کو ایوان میں پیش ہوا اور گذشتہ چند روز کے دوران ارکان اسمبلی نے جن کا تعلق حزب اقتدار اور حزب اختلاف دونوں سے تھا، بجٹ پر اپنی آراء کا اظہار کیا اور تجاویز پیش کیں یہ امر باعث مسرت ہے کہ فاضل اراکین اسمبلی نے تنقید کی بجائے تعمیری تنقید کی اور مثبت تجاویز پیش کیں جس پر میں ان کا شکریہ گزار ہوں۔ اور یقین دلاتا ہوں کہ ان تجاویز پر مناسب غور و خوض کیا جائے گا۔

معزز اراکین نے تعلیم، صحت، فراہمی آب، زراعت، مواصلات، بجلی، دیہی ترقی اور روزگار سمیت تمام شعبوں میں اپنی ترجیحات اور تجاویز پیش کی ہیں۔ اراکین اسمبلی

کو یہ بھی احساس ہے کہ وسائل محدود اور مسائل لاتعداد ہیں۔ جمہوریت کے بعد عوام کی توقعات اور امنگوں میں بھی اضافہ ہوا ہے۔ یہ سب ایسے عوامل ہیں جن میں عوام کی جمہوری طور پر منتخب کردہ حکومت پر بھاری ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں اور اُسے ان ذمہ داریوں کو اس طور پر پورا کرنا ہے کہ معاشرے کے تمام طبقوں کو نائدہ پہنچے۔ ترقی کے ثمرات سے تمام علاقے یکساں طور پر مستفیض ہوں۔ عام آدمی تک بنیادی سہولتوں کی رسائی ہو سکے۔ مافی کے احساس محرومی کا ازالہ ہو اور جمہوریت اور جمہوری اداروں پر لوگوں کا اعتماد بہ بخت ہو۔

معزز اراکین اسمبلی !

یہ بات میں اپنی بجٹ تقریر میں پہلے ہی کہہ چکا ہوں کہ اس بجٹ میں ہماری حکومت کی حکمت عملی کی عکاسی نہیں ہوتی۔ کیونکہ یہ بجٹ تیار شدہ حالت میں ہمارے حوالے کیا گیا ہے۔ تاکہ آئینی ضرورت کو پورا کیا جاسکے۔

ہماری حکومت کو برسرِ اقتدار آئے ہوئے ابھی محض چند روز ہوئے ہیں۔ اور یہ توقع کرنا مناسب نہ ہوگا کہ اس بجٹ کے ذریعے ہم اپنی پالیسیوں اور حکمت عملی کو عملی جامہ پہنا سکیں ہیں آپ کو یہ یقین بہر حال دلاتا ہوں کہ معزز اراکین اسمبلی نے جو تعمیری سجاوینہ پیش کی ہیں اور جو مشورے دیئے ہیں انہیں مد نظر رکھا جائے گا۔

ایک سال کا بجٹ نہ تمام معاشی مسائل کا حل ہو سکتا ہے اور نہ تمام سماجی خرابیاں دور کرنے کا وسیلہ بن سکتا ہے۔ اس لئے بجٹ سے توقعات اتنی ہی رکھنی چاہئیں جتنی کہ بجٹ کے لئے ہم نے قربانی دی ہو۔ ایک چھوٹے سے گولڈن کے بجٹ بھی خاندان کے تمام افراد میں یکساں طور پر مقبول نہیں ہوتا تو یہ کبھی ممکن ہے کہ اتنا بڑا بجٹ خواہ وہ کتنے ہی خلوص نیت سے تیار کیا گیا ہو۔ ہمارے نمائندگان میں سے کسی کو بھی اس میں کوئی خامی، کوئی کوتاہی یا کوئی ناپسندیدہ پہلو دکھائی نہ دے۔

بعض دوستوں نے اپنے اپنے حلقہ جات کے پیش نظر، جن کی وہ اس معززہ ایوان میں نمائندگی کرتے ہیں، بجٹ کے بعض پہلوؤں خصوصاً بعض اسکیمیں شامل نہ نہ کرنے کا شکوہ کیا۔ یہ نہ صرف ان کا حق تھا، بلکہ ان کا فرض بھی تھا۔ بعض اصحاب نے قومی معاملات، خصوصاً بلوچستان کو وفاق سے ملنے والی رقم اور وفاق سے بچھنے سے تعلق رکھنے والے بعض امور کا ذکر کیا۔ میں نے اور میرے رفقاء کار نے ان تمام امور و نکات کو جن کی بحث کے دوران نشاندہی کی گئی۔ بہت غور اور توجہ سے سنا، میں نے ذاتی طور پر ان کو قلب بند کرنے کی کوشش کی۔ اور آپ کے سامنے دوبارہ حاضری ہونے سے پہلے حکم منسوب بندی و ترتیبات اور خزانہ کے سربراہان اور دوسرے رفقاء کے کار سے ان معاملات پر تفصیلی گفتگو کی۔ ظاہر ہے کہ ان تمام معاملات کا فوری حل ممکن نہیں۔ اور نہ ہی اس تھوڑے سے وقت میں۔ میں ان تمام امور کا احاطہ کر سکوں گا۔ مگر میں ایوان کو یقین دلاتا ہوں کہ اگر اس موقع پر میں کسی نقطہ نظر کا تذکرہ نہ کروں تو اس کا مقصد یہ ہرگز نہیں کہ ہم نے اسے نظر انداز کر دیا ہے۔ بہت سے امور ایسے ہیں جن کے مزید مطالعہ کی ضرورت ہے اور جن کے متعلق مناسب جائزے کے بعد متعلقہ محکمے مناسب وقت میں تجاویز پیش کریں گے۔ اسی طرح کئی ایک مسائل کا تعلق مرکزی حکومت سے ہے۔ اور ان کی توجہ اس طرف مبذول کرائی جائے گی۔

بہر حال دوران بحث جو تجاویز اور تہمیرے پیش کئے گئے۔ وہ ہمارے لئے آئندہ حکمت عملی اور فیصلوں کی تشکیل میں مشعل راہ ثابت ہوں گے۔ ہم سب کا یہاں مل بیٹھنا اور اس طرح کی تعمیری تنقید نیز کشیدگی سے اجتناب تعمیری عمل کو آگے بڑھانے میں معاون ثابت ہوگا۔

جناب اسپیکر صاحب!

اب میں اجازت چاہوں گا کہ چند اہم موضوعات کے متعلق کچھ عرض کروں۔

بعض ترقیاتی منصوبے ایسے ہیں، جنکا تعلق وفاقی حکومت سے ہے۔ ایسے معاملات

میں صوبائی حکومت بذات خود فیصلہ نہیں کر سکتی۔ لیکن صوبائی حکومت کی سفارشات اور ترجیحات کو خصوصی طور پر مد نظر رکھا جاتا ہے۔ اور بعض مرکزی معاملات تو ایسے ہیں جن کا صرف مرکزی بجٹ تعلق ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ بعض ترقیاتی امور یعنی گیس، بجلی، قومی شاہراہیں، ٹیلی ویژن ایر پورٹس، ٹار، ٹیلیفون وغیرہ مرکزی دائرہ کار میں آتے ہیں بلوچستان میں بجلی کی خصوصی اہمیت ہے۔ جیسا کہ بحث میں بتایا گیا، بجلی کی گرڈ لائنیں تو کافی علاقوں میں پہنچی ہیں۔ لیکن دیہات کو بجلی فراہم کرنے کی رفتار سست ہے۔

او تھل اور کوئٹہ کی ٹیکسٹائل ملوں کے بند ہونے اور بے روزگار ہونے والے افراد کے معاملے بھی زیر بحث لائے گئے۔ یہ دونوں کارخانے مرکزی حکومت کے پاس ہیں۔ صوبائی حکومت بے روزگار افراد کے معاملات مرکزی حکومت کے علم میں تو لا سکتی ہے، لیکن خود فیصلہ نہیں کر سکتی۔ صوبائی حکومت نے مرکزی حکومت کی توجہ اس طرف مبذول کرانی کہ کارخانوں کو ہر حالت میں چلایا جائے اور ہماری کوشش ہوگی کہ کارخانے چلیں تاکہ ملازمین بے روزگار نہ ہوں۔

اس مرحلے پر میں بجٹ سے متعلق چند امور کی وضاحت کرنا چاہوں گا۔ دورانِ بحث یہ سوال اٹھایا گیا ہے کہ نیم جمہوری حکومت کا تجویز کردہ بجٹ جون کاتوں میں پیش کیا جا رہا ہے۔ جبکہ اس امر کی گنجائش تھی کہ نئی حکومت ترقیاتی ترجیحات کا از سر نو جائزہ لیتی خاص کر اس صورت میں کہ عدالت عظمیٰ نے اخراجات کرنے کی اجازت دے رکھی ہے اور تھوڑا سا فریڈ وقت صرف کر کے بہتر اور نائنڈہ بجٹ پیش کیا جا سکتا تھا اس سوال کا جائزہ آئین کی شقوں کے تحت لیا گیا ہے مالی اخراجات کے سلسلے میں صرف دو ہی صورتیں ہیں۔ پہلی صورت یہ ہے کہ اسمبلی کے وجود میں نہ ہونے کی حالت میں آئین کی شق ۱۲۶ کا سہارا لیتے ہوئے گورنر بلوچستان سے اخراجات کی منظوری لی جائے۔ اسمبلی

کے موجود ہونے کی صورت میں یہ فروری اور لازمی ہو جاتا ہے کہ بجٹ کو فوری طور پر اسمبلی سے منظوری کے لئے پیش کیا جائے۔ یہ ایک آئینی اور قانونی تقاضہ ہے اور اس سے انحراف کسی طور بھی ممکن نہیں۔ اس لئے مزید تاخیر کے بغیر بجٹ کو اسمبلی میں پیش کیا گیا تاکہ صوبائی فنڈ سے ۱۹۸۸-۸۹ء کے دوران فرید اخراجات کئے جاسکیں۔

ایک اور تشریح طلب معاملہ ترقیاتی اور غیر ترقیاتی بجٹ کے حجم سے متعلق ہے۔ بجٹ کے دوران اس بات کی نشاندہی کی گئی ہے کہ بلوچستان میں ترقیاتی اور غیر ترقیاتی اخراجات کے درمیان بہت زیادہ فرق ہے۔ اور غیر ترقیاتی اخراجات کو کنٹرول کیا جانا چاہیے تاکہ ترقیاتی میں اضافہ ہو سکے۔ میں لفظ غیر ترقیاتی اخراجات کے استعمال سے ذہن میں پیدا ہونے والے خدشات کو دور کرنا چاہتا ہوں۔ ہمیں یاد ہے چاہیے کہ غیر ترقیاتی اخراجات سے مراد غیر فروری اخراجات ہرگز نہیں ہوتے غیر ترقیاتی اور ترقیاتی اخراجات دراصل ایک ہی وحدت کی دو اکائیاں ہیں۔ ان مجموعی اخراجات کا مقصد پیداوار کے لئے مستحکم بنیاد مہیا کرنا ہے اور ساتھ ہی اس بات کو بھی یقینی بنانا ہے کہ ترقی کے ثمرات اس طرح تقسیم ہوں کہ انصاف اور مساوات کے اسلامی اصولوں پر مبنی ایک فلاحی معاشرہ وجود میں آسکے۔ رواں اخراجات جسے بعض اوقات غیر ترقیاتی اخراجات کہا جاتا ہے۔ ان کے بارے میں تاثر یہی ہے کہ ان سے سرکاری رقوم ضائع ہوتی ہیں۔ ترقیاتی بجٹ جیسا کہ نام سے ظاہر ہے ترقیاتی کاموں مثلاً ہسپتالوں یا سکولوں کی عمارت کی تعمیر پر ہونے والے اخراجات کے مجموعے کا نام ہے۔ جبکہ رواں بجٹ سے ڈاکٹروں اور اساتذہ کی تنخواہوں، دوائیوں اور ساز و سامان کی فراہمی ہوتی ہے۔ اس طرح جہاں زراعت، آبپاشی، آب نوشی، افزائش حیوانات اور مڑگوں کی نئی سیکیموں کے لئے رقم ترقیاتی بجٹ سے دی جاتی ہے۔ وہاں تکمیل شدہ منصوبوں کی دیکھ بھال، تحقیقی اور ترقیاتی پر دو گرام رواں بجٹ سے وضع ہوتے ہیں

ہمارے صوبے میں ہزاروں تعلیمی ادارے، سینکڑوں صحت کے ادارے ہزاروں
میل سڑکیں، آبپاشی کی اسکیمیں، سینکڑوں سرکاری عمارتیں اور ہزار ہا افراد کے سرکاری
عطلے کی خواہیں، غیر ترقیاتی یعنی رواں بجٹ سے ہی پوری کی جاتی ہیں۔ اس کے علاوہ
وفاقی حکومت اور غیر مالک کے قرضوں کی ادائیگی بھی رواں بجٹ کا حصہ ہے۔ ظاہر ہے
کہ قرضوں کی ادائیگی کو غیر منافع بخش یا غیر ضروری اخراجات شمار کرنا مناسب نہیں
ہوگا۔ کیونکہ یہ ادائیگی ان قرضہ جات کی ہیں جو ماضی میں ہم نے اپنے ترقیاتی پروگراموں
کے لئے حاصل کئے تھے۔ جتنا بڑا ہمارا ترقیاتی پروگرام ہوگا۔ اتنی ہی زیادہ قرضہ
ہوگا اور ادائیگی بھی اسی تناسب سے کرنی پڑے گی۔ اس لئے جب ہم وسیع ترقیاتی
پروگرام کا تقاضا کرتے ہیں تو یہ مناسب نہیں کہ ترقیاتی قرضوں کی ادائیگی پر اعتراض
کریں۔ اس کے علاوہ جو بیس کروڑ روپے کی رقم گندم اور چینی کی سبسائیڈی کے
لئے ہے۔ حکومت عوام کو گندم کم قیمت پر مہیا کرنے کیلئے ہر سال کروڑوں روپے
خرچ کرتی ہے۔ یہ رقم بھی رواں بجٹ کا حصہ ہے۔

ان ترقیاتی قرضوں کو اسی مناسبت سے مختلف نام دیئے گئے ہیں۔
مثلاً مستقل قرضے جو واجب الادا بقایا جات کے حساب سے وحدت کے ٹوٹنے
کے بعد صوبوں میں منقسم کئے گئے ہیں۔ ان قرضوں کی بقایا رقم قابل ادائیگی ایک
ارب ایک کروڑ باون لاکھ روپے ہے۔ تجارتی قرضے جس کا ذکر کیا جا چکا ہے
مرکزی حکومت سے وصول کردہ ترقیاتی قرضے جس کی مدت میں جولائی ۱۹۸۸ء کو
پانچ ارب تیس کروڑ دس لاکھ روپے واجب الادا تھے، زرمبادلہ کے قرضے جو
حکومت بلوچستان نے مختلف مالک سے ترقیاتی کاموں کے لئے حاصل کئے تھے۔ یکم
جولائی ۱۹۸۸ء کو ان قرضوں کی رقم ایک ارب پندرہ کروڑ پینتالیس لاکھ روپے
واجب الادا تھے۔ اسی طرح حکومت بلوچستان کے محکمہ صنعت نے اٹلی کے ادارے

سے محکمہ زراعت اور محکمہ تعمیرات کے لئے سال ۱۹۷۷-۷۸ء کے دوران ٹریڈیکرٹ اور فاضل پمپز سے جات حاصل کئے گئے تھے۔ اس بیرونی ملک قرضے کی ادائیگی حکومت بلوچستان کو کرنا پڑتی ہے۔ جس کی مد میں بقایا واجب الادا رقم سات لاکھ روپے بنتی ہے۔ جو کہ آئندہ دو سالوں میں مکمل طور پر ادا کر دی جائے گی۔ حقیقتاً ترقیاتی اور جوبوان اخراجات کے درمیان فرق صرف فنی نوعیت کا ہے۔ جو حساب داری کے نقطہ نظر سے ضروری ہے۔ ہم جوں جوں زیادہ اسکول کھولیں گے ہسپتال بنائیں گے سڑکیں بنائیں گے، پینے کے پانی کی اسکیمیں بنائیں گے اسی حساب سے ہمارے روادا اخراجات میں اضافہ ہوگا۔

ایک اور تشریح طلب بات ضمنی بجٹ سے متعلق ہے۔ جب اخراجات کسی سال کے بجٹ تخمینہ سے تجاوز کر جاتے ہیں تو آئین کی شق ۱۲۴ کے تحت ضمنی بجٹ پیش کرنے کی ضرورت پڑتی ہے۔ آئین میں اس سلسلے میں مندرجہ ذیل حالات کی نشاندہی کی گئی ہے۔

- ۱- جب کسی قسم کی خدمات کے لئے محقق کی جانے والی رقم ناکافی ہوتی ہے یا کسی نئی مد کے لئے رقم مہیا کرنے کی ضرورت آن پڑتی ہے جبکہ روادا مالی سال کے بجٹ میں پہلے اندراج نہیں ہوتا۔
- ۲- جب کسی قسم کی خدمات کے سلسلے میں اخراجات کے لئے محقق شدہ رقم سال روادا تجاوز کر جائے۔

ذکورہ صورتوں میں صوبائی حکومت کو آئینی طور پر اختیار حاصل ہے کہ وہ صوبائی فنڈ سے متجاوز شدہ اخراجات کو پورا کرے اور بعد ازیں ضمنی بجٹ صوبائی اسمبلی میں پیش کرے۔

ضمنی بجٹ پیش کرنے کی ضرورت اس صورت میں پیش نہیں آنے کی کہ اخراجات

کو مقرر کردہ بجٹ کی حدود میں رکھا جائے۔ جو کہ مثالی صورت ہے۔ لیکن آئندہ پیش آنے والے حالات کا پیشگی اندازہ لگانا ہر وقت ممکن نہیں ہے اس لئے ضمنی بجٹ پیش کرنا عام طور پر ناگزیر بن جاتا ہے۔

آخر میں میں اس بات کا ذکر کرنا چاہوں گا جو ہمارے معاشرے کے لئے ایک ناسور کی صورت اختیار کر گیا ہے۔ اس بات کا تعلق سرکاری رقوم کی خورد برد بد عنوانی اور کرپشن سے ہے۔ اس کا تعلق کسی ایک فرد یا محکمے سے نہیں بلکہ ناسور معاشرے کی جڑوں میں پیوستہ ہے۔ اس کا اظہار مختلف مقامات پر ہوتا ہے۔ سرکاری محکموں کا ذکر تو معزز اراکین نے بجٹ پر بحث کے دوران کیا۔ لیکن اگر میں یہ کہوں کہ اس کے ذمہ دار بحیثیت مجموعی ہم سب ہیں تو غلط نہ ہو گا۔ معاشرے کی دیرینہ اخلاقی اور اسلامی اقرار عملاً مفقود ہوتی جا رہی ہیں۔ معاشرے میں بسنے والے سرکاری ملازمین معاشرہ کے باقی افراد سے مختلف نہیں ہو سکتے۔ میں معذرت خواہ ہوں۔ کہ مجھے یہ سب کچھ کہنا پڑا۔ لیکن میرا خیال ہے کہ معاشرے کو آئینہ دکھا کر اس کے صحیح خدخال دکھائے جائیں۔ یہ سب کچھ کہنے سے میرا یہ مقصد بھی نہیں کہ ہم اس طرف توجہ نہ دیں۔ ہمیں پوری کوشش کرنی چاہیے۔ کہ اگر کسی محکمے میں فنڈز کی خورد برد زیادہ ہے تو اسے اگر ختم نہ ہو سکیں تو کم سے کم اسے ممکنہ حد تک کم کرنے کے لئے قانون فرور بنائیں۔ لیکن یہ صرف حکومت کے لئے بس کی بات نہیں رہی۔ میں خود یا میرے رفقاء کار میں سے کوئی یا جس کا آپ انتخاب کریں۔ ایک کمیٹی میں بیٹھ کر بات کرنے کو تیار ہیں۔

جناب والا!

میری جوابی تقریر لمبی ہو گئی ہے میں نے کوشش کی ہے کہ اہم سوالوں کا سنی والا تشفی بخش جواب مہیا کروں۔ لیکن ہماری یہ گفتگو اور بحث رواں اور جاری عمل کا حصہ ہے یہ صحیح ہے کہ بجٹ پر بحث ہمیں ایک ایسا موقع فراہم کرتی ہے۔ جس سے ہم معاشی

حکمت عملی کے جملہ پہلوؤں کا مکمل اور بھرپور جائزہ لیتے ہیں۔ اور جیسا کہ میں نے پہلے بتایا ہے کہ اس اجلاس کے ختم ہونے کا مقصد یہ نہیں کہ ہم بستر باندھ کر علیحدہ ہو جائیں گے۔ مجھے خوشی ہوگی کہ اگر آپ اپنے مشورہ اور تجاویز سے ہمیں وقتاً فوقتاً مطلع رکھیں۔

خدا نے بزرگ دہر تر کے فضل و کرم سے اس معزز ایوان کے اراکین کی رہنمائی اور بلوچستان کے عوام کے تعاون سے ہم مستقبل میں مناسب مالی پالیسی اور ترقیاتی حکمت عملی وضع کرنے میں کامیابی حاصل کریں گے۔ اس قبیل عرصے میں معزز اراکین اس سبلی نے جس طرح رہنمائی فرمائی۔ میں اس پر انہیں خراج تحسین پیش کرتا ہوں۔

میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ آپ جو اس صوبے کی امنگوں کے پاسدار ہیں آپ کی عزت اور احترام ہمارے لئے سب سے زیادہ اہم ہے۔ آپ کے وقار اور قدر و منزلت کے ساتھ ہی حکومت کی توقیر وابستہ ہے۔ ہمیں بلوچستان کے لئے دہندگان کے اس اعتماد کا جواہر ہونے پر کیا ہے۔ مثبت جواب دینا ہوگا اور صوبے کے ملک کو درپیش مسائل کا تعمیری نقطہ نظر سے جائزہ لینا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آمین۔

اسلام زندہ باد۔ پاکستان پائندہ باد۔

جناب اسپیکر :- وزیر تعلیم کے بعد مولانا عصمت اللہ صاحب وزیر خزانہ نے تقریر کر لی ہے۔

کیوں کہ کافی وقت ہو چکا ہے۔

مولوی عبدالسلام (وزیر پبلک ریلیٹو انجینئرنگ) جناب والائیں بھٹ پر تقریر نہیں کر سکا ہوں آپ مجھے خصوصی طور پر کچھ بولنے کی

اجازت دے دی تو آپ کی بڑی مہربانی ہوگی۔

جناب اسپیکر :- خصوصی اجازت ہے آپ بولیں۔

(وزیر پبلک ہیلتھ ایجنٹرننگ) بسم اللہ الرحمن الرحیم ط

جناب اسپیکر ! ۱۳ فروری سے جب سے یہ اجلاس شروع ہوا ہے اور اسمبلی کے بجٹ پر بحث جاری ہے میں سب لوگوں کا شکر گزار ہوں خواہ وہ اقتدار میں ہوں یا حزب اختلاف میں وہ جس علاتے سے منتخب ہو کر آئے ہیں اس کا حق انہوں نے ادا کر دیا ہے انہوں نے اپنی ذمہ داری کو پورا کر دیا ہے میں اللہ تعالیٰ سے اس بات کے لیے دعا گو ہوں کہ ہماری آپس میں محبت پیدا ہو جائے آپس میں رواداری ہو اور اچھے طریقے سے عوام کی خدمت کر سکیں اور اللہ تعالیٰ ہمیں اس کا موقع دے اس کے بعد جن حضرات نے خواہ وہ مرد ہوں یا خواتین جنہوں نے اسلام کے متعلق بات کی ہے اور اسلام کے جذبے کا اظہار کیا ہے وہ قابل تحسین ہے میں ان کا شکر گزار ہوں اور جن افراد نے جمہوریت کے متعلق بات کی ہے خواہ وہ اقتدار سے ہوں یا حزب اختلاف سے ہوں میں ان کا بھی شکر گزار ہوں میں اپنی تقریر کے لیے بے وقت اٹھا جس کے لیے معذرت خواہ ہوں آپ نے موقع دیا شکریہ۔ میں اس موقع پر جناب صادق عمرانی صاحب کا مشکور ہوں کہ انہوں نے ہمارے محکمہ پبلک ہیلتھ کی تعریف کی ہے۔

دوسری بات جو جناب جن اشرف نے تالاب کے متعلق کی ہے۔ وہ نام اور جگہ بتائیں ہم

اس کی تحقیقات کرائیں گے۔

مسٹر محمد سرور خان کا کرط :- (پرائنٹ آف آرڈر) جناب والا! میں پرائنٹ آف

آرڈر پر ہوں مجھے موقع دیں یہ ہمارا حق ہے۔ جب وزیر

خزانہ کی تقریر ہو چکی ہے اور وزیر خزانہ صاحب نے جواب دے دیا ہے تو پھر کس کو حق نہیں

پہنچتا کہ وہ تقریر کریں یہ پارلیمانی روایت کے خلاف ہے میں آپ سے اور معزز اراکین سے

گزارش کرتا ہوں کہ وہ اسمبلی کے رولز کو پڑھیں اور اس کے مطابق اسمبلی کی کارروائی میں حصہ لیں وزیر خزانہ کے بعد کسی کو بولنے کا حق نہیں ہے ویسے بھی کوئی وزیر بجٹ پر تقریر نہیں کر سکتا ہے آپ اس پر دونگ دیں اور بتائیں کہ کیا یہ قواعد کے مطابق ہے۔

جناب اسپیکر : یہ پوائنٹ آف آرڈر نہیں ہے آپ نے تقریر شروع کر دی ہے میں نے مولانا صاحب کو خصوصی اجازت دی ہے

روایت کے خلاف تو ہے مگر اب خصوصی اجازت دے دی گئی ہے۔

وزیر سپیکر مہلیتھ انجینئرنگ : جناب والا! ہم پورے بوجھتیاں کو آنبوشی کی سہولیات فراہم کرنے کی کوشش کریں گے بالخصوص

ان علاقوں پر بہت توجہ دیں گے جو پہلے نظر انداز ہو چکے تھے مثلاً مکران، خاران، دالبنڈین نوکنڈی، نصیر آباد اور دوسرے پسماندہ علاقوں میں ترقیاتی بنیادوں پر کام کیا جائے گا۔

(وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ ...)

جناب اسپیکر : تمام اراکین اور ذرائع کی بجٹ تقاریر کے بعد میں قائد ایوان نواب محمد اکبر خان گجٹی کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں

نواب محمد اکبر خان گجٹی (قائد ایوان) : جناب اسپیکر! اس ایوان میں بجٹ پر بہت سی تقاریر ہوئی ہیں کافی لمبی چوڑی

تقریریں ہوئی ہیں مطالبات پیش کئے گئے ہیں۔ میں لمبی چوڑی تقریر تو نہیں کروں گا البتہ چند ممبر صاحبان نے جو نقطے اٹھائے ہیں جو آبرزیشن پیش کی ہیں ان کے بارے میں کچھ کہوں گا۔ بجٹ کے متعلق وزیر خزانہ صاحب بھی بول چکے ہیں لیکن اس سے ہٹ کر کچھ اور موضوع

بھی زیر بحث آئے تھے کئی موضوع کے متعلق ہمارے اپوزیشن کے ممبران صاحبان نے پوائنٹس اٹھائے ہیں اس کے متعلق میں عرض کرنا چاہتا ہوں کہ پچھلے انتخابات میں ہم نے ادب پارٹی پارٹی نے اس ارادے سے حصہ لیا تھا کہ ہم اپوزیشن کی بنیچوں پر بیٹھیں گے اور اپوزیشن کی بنیچوں

پر بیٹھنا ہمارا قدرتی مقام تھا۔ لیکن میں ہمارے دس جبر کا سیاب ہو کر آئے اس کے بعد ایک لیڈی جبر کا یہاں انتخاب ہوا اور ہم گیارہ جبر ہو گئے۔ کسی بھی صورت میں ہم اپنے بل بوتے کی بنا پر حکومت بنانے کی پوزیشن میں نہ تھے دوسری پارٹیوں کے ساتھ آپس میں بات چیت شروع ہوئی حالانکہ جب اسمبلی کے پہلے دن اجلاس ہوا اسمبلی کے رٹائی نے مجھے دائیں طرف ٹھہرایا اور میں نے یہاں بیٹھے ہوئے یہ محسوس کیا کہ ہم غلط جگہ پر بیٹھے ہیں یہ ہمارا مقام نہیں ہے یعنی اس وقت جس تعداد کے ساتھ ہم آئے تھے حکومت نہیں بنا سکتے تھے تو دوسرے دن میں نے اور چھاری پارٹی کے ممبر صاحبان ہاؤس کی دوسری طرف ان نشستوں پر جا بیٹھے۔ کیوں کہ پوزیشن اسمبلی میں ایک اہم رول ادا کرتی ہے جس پر ان میں پوزیشن نہ ہو یا بہت کمزور ہو تو وہ حکومت یا تمام حکومت کے کاروبار صحیح طریقے سے نہیں چلا سکتے ہیں۔ یہ مقام تو ہمارا تھا۔ ہم وہاں پوزیشن کی بیچوں پر بیٹھے ہوتے مگر یہ تو قدرت ہے کہ مختلف پارٹیوں کے ساتھ ہمارے مذاکرات ہوئے ہم اس وقت ایک طرف تھے اور اچانک ہم نے دیکھا کہ ہماری آپس میں جلد باتیں طے ہو گئیں اور یہ ایک ایسی چیز تھی جس کی ہم توقع نہیں کر رہے تھے۔

اور یہ غیر متوقع تھا۔ بہر حال یہ افسوس کی بات ہے اسمبلی کے دوسرے یا تیسرے سیشن جس میں وزیر اعلیٰ کا انتخاب ہونا تھا۔ یہاں کے ممبران اس کے گواہ ہیں۔ اور آپ بھی گواہ ہیں۔ حالانکہ آپ اس وقت ان سیٹوں پر بیٹھے تھے جہاں اس وقت ہمارے پی این پی کے منتخب حضرات بیٹھے ہیں۔ اس ہاؤس کے فلور سے یہاں ایک دھاندلی کے ذریعہ ایک پارٹی ایک گروپ کو لایا گیا۔ ہمارا اس وقت گورنمنٹ کی بیچوں پر بیٹھنے کا ارادہ نہیں تھا۔ اور نہ ہی ہم سوچ رہے تھے۔ ہمارے لئے یہ تھا کہ زیادہ سے زیادہ ہم اپوزیشن کی بیچوں پر بیٹھیں گے۔ اگر وہ الیکشن جائز طریقے سے ہونا تو انہیں اکثریت کی حمایت حاصل ہوتی جس پر ہمیں قطعی کسی صورت میں بھی اعتراض نہ ہوتا۔ مگر چونکہ ایک اقلیت کے لئے کوشش کی گئی کہ اسے اکثریت بنایا جائے۔ مگر اس کے باوجود بھی وہ اکثریت نہ بن سکی۔ اس اقلیت کو

اسی ناچار حکومت کو ہمارے اوپر ٹھونسنا گیا۔ بلوچستان کے عوام ٹھونسنے کی کوشش کی گئی۔ بلوچستان کے عوام نے اسے قبول نہیں کیا۔ ہم ان کے نمائندے تھے۔ بلا این اے سے یو آئی۔ اور تختون خواہ ملی اتحاد نے اس کے خلاف جلسے اور جلوس کئے۔ اس کے خلاف ہڑتالیں ہوئیں۔ باقی سب لوگ سب کچھ جانتے ہیں مجھے اس پر زیادہ کہنے کی ضرورت نہیں۔ یہاں کے لوگ سب کچھ جانتے ہیں۔ کہنے کا مطلب یہ ہے کہ اپوزیشن کا ایک باعزت کردار ہوتا ہے۔ آج ہمارے دوست جو اس دھاندلی میں شریک تھے۔ چند دن ان بنجوں کی زینت بنے۔ ہے۔ ہائی کورٹ کے فیصلے کے بعد جو غیر قانونی اور غیر آئینی حرکت ہوئی تھی اسے درست کر کے اسمبلی کو بحال کر دیا گیا۔ اسمبلی جب بحال ہوئی۔ تو پہلے ہی سیشن میں اسمبلی نے آزادانہ طریقہ سے وندیرا علی کو منتخب کر کے اپنا فیصلہ دیا۔ جس میں بلا شک و شبہ یعنی ایک آدھے دوٹ کا بھی فرق نہیں تھا۔ ہمارے دوست جن کا ہمیں احترام ہے جتنا ہم اس بات کا دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم عوام کے نمائندے ہیں اتنا ہی وہ بھی اپنے عوام کے اپنے حلقے کے لوگوں کی نمائندگی کرتے ہیں وہاں کے لوگوں نے انہیں آزادانہ طور پر ووٹ دے کر اور منتخب کر کے اس ہاؤس میں بھیجا ہے میں انہیں یقین دلاتا ہوں کہ حکومت کی طرف سے جتنی عزت و احترام ٹریڈری بیمنیز کی ہوگی اتنی ہی ان کی بھی ہوگی اور ان کی عزت میں کوئی کمی نہیں ہوگی۔ (تالیاں)

جناب اسپیکر! ہماری یہ کوشش ہوگی کہ بلوچستان کے زندگی کے ہر شعبے میں ان کو شریک کریں گے اور ان سے مشورہ لیں گے ان سے پوچھیں گے۔ اور آئندہ بجٹ کے لیے ایک کھٹی بھی تشکیل دینے کا ارادہ ہے اس میں ہم یہ چاہیں گے کہ اپوزیشن جبران بھی ہوں تاکہ وہ اس کے ہر پہلو سے آگاہ ہوں۔ اور اپنی قیمتی رائے ہمیں دیں تاکہ جب اس ہاؤس میں بجٹ پیش ہو تو وہ بھی اس میں شریک ہوں ہیں اس بات پر اعتراض نہیں ہے کہ وہ اس پر بولیں نہیں آپ کو اس پر بولنے کا بالکل حق ہے ہم یہ چاہتے ہیں کہ ان کے حلقوں کی جو فروریات ہیں ان کو بھی

بجٹ میں شامل کرنے کی کوشش کی جائے۔ یعنی یہ جہاں تک انسانی حد تک ممکن ہو سکے۔ اسپیکر صاحب! یہ تقریر کوئی لکھی ہوئی نہیں ہے۔ کچھ پوائنٹس ہیں جناب والا! جیسا کہ آپ کو علم ہے کہ اس بجٹ کا بیشتر حصہ خرچ ہو چکا ہے اور اس کا ایک چھوٹا حصہ باقی ہے۔ وہ بھی ایک تیار شدہ پلیٹ کے مطابق آیا ہے یعنی ہمیں درشتہ میں ملتا ہے۔ اس میں ترمیم کر سکتے ہیں۔ میرے خیال میں اب بھی ترمیم ہو سکتی ہے۔ اپنی ضرورت کے مطابق تو اب بھی ترمیم ہو سکتی ہے۔ اس باؤس میں ایسے ممبران ہیں جو اس بجٹ کے اکثر حصہ کے خرچ کرنے میں ملوث تھے یا شریک تھے کیسے خرچ ہوا۔ صحیح خرچ یا نہیں۔ جائز ہوا یا ناجائز۔ اس پر ہم روشنی نہیں ڈال سکتے۔ ہم تو آئندہ کا جو بجٹ رہتا ہے۔ یعنی تین چار ماہ کا وہ ہمارے کھاتے میں آیا ہے۔ آئندہ جو حصہ رہتا ہے وہ ہمارے کھاتے میں آیا ہوا ہے۔ ہم کوشش کریں گے۔ کہ یہاں جتنے ڈیمانڈز اٹھائے گئے ہیں، کہ جنی الوسع وہ اکاؤنٹس ہوں۔ ہم ان کو اکاؤنٹس کرنے کی کوشش کریں گے۔ لیکن دوسری جانب ڈیمانڈز زیادہ اور مسائل محدود ہیں ساتھ ساتھ یہ بھی مطالبہ تھا کہ فلاں شدہ فنڈز خرچ ہوں۔ اور فلاں اضافی مد (ہیڈ آف اکاؤنٹ) ہے۔ اور فلاں چیز کو اس مد میں استعمال کیا جائے۔ اس کا بھی ہم جانکھ لے رہے ہیں۔

جناب اسپیکر! ہمارے ممبر صاحب جو کبھی سے منتخب ہو کر آئے ہیں نے دو دن پہلے عرض کیا تھا۔ تاہم مجھے پوری طرح یاد نہیں بہر حال ان کا مطلب یہ تھا کہ بجٹ کا معاملہ سپریم کورٹ میں ریفرنس کی صورت میں پیش تھا۔ اور ابھی تک سپریم کورٹ نے اس ضمنی میں اپنی رائے نہیں دی ہے۔ جہاں تک میری محدود معلومات کا تعلق ہے۔ اگرچہ میں قانونی ماہر نہیں ہوں۔ البتہ اتنا کہنا چاہتا ہوں کہ اس سے پہلے بھی سپریم کورٹ میں مسئلہ بجٹ کا معاملہ گیا تھا۔ انہوں نے گورنمنٹ کو اختیار دیا تھا کہ آپ خرچ کر سکتے ہیں۔ اسی بار سے میں ہمارے ریفرنس پر بھی سپریم کورٹ نے اختیار دیا تھا۔ کہ آپ بھی ایک

ماہانہ بجٹ تک خرچ کر سکتے ہیں۔ - حتمی فائنل فیصلہ تو بہر حال کورٹ نے دینا تھا لیکن چونکہ ہائی کورٹ میں اسمبلی کی بجالی کاکیس چل رہا تھا۔ اور بالفرض ہائی کورٹ اسمبلی بحال نہ کرتی تو پھر اس بار سے میں سپریم کورٹ کا فیصلہ کیا ہوتا اور کورٹ کیا راستہ اختیار کرتا یہ تو بعد میں معلوم ہوتا۔ تاہم اسمبلی دوبارہ بحال ہونے کی صورت میں میں سمجھتا ہوں کہ سپریم کورٹ کا فیصلہ انفرکشن ہوتا۔ مزید کارروائی یعنی بجٹ پھر بھی اسمبلی نے پاس کرنا تھا۔ اسی لئے آج یہ بجٹ اسمبلی پاس کر رہی ہے۔

جناب اسپیکر! معزز ممبران کی آبرو ویشنز کے بارے میں اب کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ ہمدی معزز لیڈی ممبر نے اراکین اسمبلی کے پریویج (مراعات) کے بارے میں کہا تھا کہ یہاں ہمارے پریویجز نا کافی ہیں۔ یا کم ہیں بہ نسبت دوسری اسمبلیز مثلاً پنجاب کے ممبران اسمبلی کے پریویجز زیادہ ہیں ہم سے مجھے تو اس بار سے میں زیادہ معلومات نہیں ہیں۔ کہ ان کو کیا مراعات حاصل ہیں تاہم جناب اسپیکر صاحب آپ تو اسمبلی کے مالک ہیں۔ لہذا میری اس بارے میں تجویز ہے کہ پنجاب سندھ اور صوبہ سرحد کی اسمبلیوں کے اسپیکرز کو ایڈرس کر کے آپ معلوم کریں کہ ان کے ممبران صاحبان کو کون کونسی مراعات حاصل ہیں اس کے بعد یہ دیکھا جائے گا کہ ان میں اضافہ یا کمی کی جائے۔ صرف یہ خیال رکھا جائے کہ ہمارے وسائل محدود ہیں اور پنجاب کے وسائل ہم بہت زیادہ اور وسیع ہیں۔ اسکے علاوہ لیڈی ممبر صاحب نے ایک دو ایشوز اور بھی اٹھائے تھے ایک تو لیاقت پارک ہے۔ جس کے بارے میں انہوں نے کہا کہ پی آئی اے نے اسے ٹیک اور کیا یا غالباً ٹیک اور کرنے والے ہیں۔ جناب اسپیکر! پی آئی اے والوں سے دریافت کیا گیا انہوں نے بتلایا کہ پارک کے ایک کونے میں وہ ایک پلانینٹوریم بنا رہے ہیں۔ اور پارک کو ٹیک اور کرنے کا ان کا ارادہ نہیں۔ میں نے ہدایات دی ہیں کہ آپ بلینٹیورم بنائیں اور اگر آپ پارک کی دیکھ بہال بھی کریں تو بہتر ہوگا۔ تاہم لیاقت پارک بدستور لیڈیز کمیٹی

اور بچوں کے لئے ہوگا۔ تاکہ ہماری خواتین وہاں اپنے بچوں کے ساتھ شام کو تفریح کریں۔ آٹھ دس سال کے بچے پارک میں آسکتے ہیں بکری پلینٹیریوم کی موجودگی میں ہمارے بچھوٹے بچے وہاں علم بھی حاصل کر سکیں گے۔ ان کی معلومات میں اضافہ ہوگا۔ لہذا میں ایوان کی لیڈی رکن کو چھنا چاہتا ہوں کہ پلینٹیریوم کے بارے میں ان کے ذہن میں اگر کوئی تشویش ہے تو بے فکر دیں۔

جناب اسپیکر! اس کے علاوہ انہوں نے وومن ڈویژن کے بارے میں فرمایا اگر پر مجھے ابھی تک پتہ نہیں ہے کہ یہ کیا ہے اور کہاں ہے۔ غالباً یہ سیکریٹریٹ میں ہے یا تھا میں نے اس کو وہاں سے شفٹ کرنے سے اتفاق کیا ہے۔ اس کو سیکریٹریٹ سے شفٹ کرنا مناسب ہے وہاں مردوں کا جھگڑا رہتا ہے جو پردہ دار خواتین کے لئے مناسب نہیں ہے۔ لہذا میں نے ہدایات دی ہیں کہ اس دفتر کو موزوں جگہ پر شفٹ کیا جائے۔ تاکہ لیڈیز کو دشواری نہ ہو۔

جناب اسپیکر! یہاں ذکر کیا گیا کہ افسر صاحبان کے لئے ایک کلب بنانے کیلئے دو کروڑ روپے اٹھ مارک کئے گئے ہیں۔ ہمارے آفیسرز تو پہلے ہی بٹے کئے اور موٹے تازے ہیں۔ اچھی تنخواہ لے رہے ہیں ان کے آرام کے لئے فریڈ دو کروڑ روپے خرچ کئے جا رہے ہیں یہ مناسب نہیں ہے۔ اس بارے میں میں نے چیف سیکریٹری کو ہدایات دی ہے کہ وہ تمام سابقہ پلان جو ان کلبے میرے سامنے لائیں اور اس کا فریڈ آڈیٹیشن یعنی نعم البدل بتائیں کہ اس پر کیا کیا جائے۔ کونسی بلڈنگ تیار کی جائے۔ جس سے عوام کو زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل ہو سکے۔ نہ کہ ہمارے افسران صاحبان کو۔ یہ ان کے لئے نہیں ہونا چاہیے۔ آپ تسلی رکھیں۔ جنہوں نے اس طرف توجہ دلائی تھی میں یہ تمام چیزیں اس لئے عرض کر رہا ہوں اور ان کی مزید وضاحت آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں جو جائز ہے ہم کریں گے۔ میں نے دو منٹ پہلے عرض کیا تھا۔ اس کی مزید جو پہلے بنائی گئی

تھیں ان کے بنانے والے ہم نہیں ہیں تاہم آپ نے نشان دہی کی ہے واقعی یہ نامناسب ہے ہم اسکو جائز طریقے سے استعمال کریں گے۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ عوام کا فائدہ ہو اور عوام اور ایچ کے نمائندوں کو فائدہ پہنچے۔

جناب اسپیکر! شپ بریکنگ کی صنعت کے بارے میں کہا گیا۔ میں واضح کرنا چاہتا ہوں کہ شپ بریکنگ کا تعلق فیڈرل گورنمنٹ سے ہے ہم صرف زمین دیتے ہیں۔ یعنی اس کے لئے ہم زمین الاٹ کرتے ہیں باقی کاروبار یعنی جو جہاز آتے ہیں کام ہوتا ہے یہ ان کی پالیسی ہے اس کی آمدنی فیڈرل حکومت کو جاتی ہے۔ ہمارے صرف ایک ہزار ٹیکسز ہیں اس بارے میں معلوم ہوا کہ کئی لوگ متاثر ہوئے ہیں۔ ایک زمانے میں تو کہتے ہیں تیس پینتیس ہزار مزدور کام کرتے تھے ان میں بلوچستان کے لوگوں کی تعداد کم تھی وہ اپنے باہر کے لوگ لاتے تھے ان کی اپنی لیبر فورس تھی جو باہر کے لوگوں پر مشتمل تھی۔ تاہم یہاں کے لوگوں کی تعداد بہت کم تھی۔

جناب اسپیکر! اس کے علاوہ یہاں اینٹوں اور شیشے بنانے کے پلانٹس کا بھی ذکر کیا گیا یہ کیو ڈی اے کے تحت بیکار پڑے ہیں ان کا کوئی فائدہ نہیں اس بارے میں ہم نے رپورٹ مانگی ہے ہم تحقیقات کریں گے اگر واقعی یہ بیکار ہیں اور بلوچستان کو ان کا کوئی فائدہ نہیں تو ہم اسکو تبدیل کریں گے۔ اور دوسری شکل دیں گے۔ اگر یہ فائدہ دے تو ٹھیک ہے وگرنہ اسکو چلانے میں تکلیف ہے اگر ان کے انچارج یہ چاہتے ہوں کہ اسکو تبدیل کیا جائے تو اس کو کسی اور صحیح شکل میں ہم چلائیں گے۔ یہاں سینڈ کا پیر کے بارے میں بھی کہا گیا۔ مجھے یاد ہے کہ ۱۹۷۳ء میں جب میں پکو وقت کے لئے صوبے کا گورنر تھا اس وقت سے قبل بھی یہ معاملہ چل رہا تھا یہ ایک کنیڈین فرم کو دیا گیا تھا کہ وہ تحقیقات کرے اس کی کوئی رپورٹ آئی۔ مجھے اس کا علم نہیں ہے کہ وہ کیا رپورٹ تھی۔ کیونکہ میں جاچکا تھا۔ اس کے بعد ایک فرم سے

دوسری فرم کو یہ کام دیا گیا جیسا کہ یتیم بچہ ایک سے دوسری گود اور پھر دوسرے سے تیسرے کو دیدیا جاتا ہے اور موجودہ وقت میں یہ منصوبہ چائینز کے پاس ہے میں اس کا اب تفصیلی جائزہ لوں گا یہ ایک بہت بڑی اسکیم ہے اور فیڈرل گورنمنٹ اس میں پوری طرح اذالو ہے۔ مگر ہمارے لوگ بھی وہاں کافی مزدوری کر رہے ہیں۔ ہم اس کا جائزہ لیں گے۔ اور امید ہے کہ اگلے اجلاس میں آپ کو اس بارے میں کچھ صحیح معلومات فراہم کر سکوں گا۔ کہ یہ پراجیکٹ کس مرحلہ میں ہے۔ آیا۔ ہم آگے جا رہے ہیں یا پیچھے جا رہے ہیں۔ یا ایک جگہ میں کھڑے ہیں۔

جناب اسپیکر! طلباء کے وظائف کا کہا گیا ہے کہ وہ بہت کم ہیں۔ میں نے ابھی ابھی اپنے کاغذات کو دیکھا ہے جو مجھے دیئے گئے ہیں ان وظائف کے بارے میں جو ممبر صاحب دلچسپی رکھتے ہیں۔ ان کی نقول ہم ان کو فراہم کر سکتے ہیں اس کے بارے میں آپ یہ بھی جانتے ہیں کہ ہر چیز کا تعلق فنڈز سے ہے۔ فنڈز کی فراہمی کا دار و مدار وظائف سے ہوتا ہے جتنی ہمارے پاس رقم ہوگی ہمارے پاس فنڈز ہوں گے ہم دے سکیں گے۔ پیسہ کم ہو گا تو آگے بھی ہم لوگوں کو کاموں کے لئے کم دے سکیں گے۔ اس کا بھی جائزہ لیں گے۔ کہ کس خرچہ کو کم کریں اور یہ پیسہ بچوں کو وظیفہ کی صورت میں دیں اس کا بھی ہم مطالعہ کریں گے جائزہ لیں گے پھر آپ ممبران کو اس کی نقول دیں گے۔ اور آپ مشورہ کریں گے۔ آپ بھی اس کو دیکھیں کہ آپ اس بارے میں ہمیں کیا مشورہ دیتے ہیں جناب والا! تبو کے ممبر صاحب نے فرمایا ہے کہ پٹ فیڈر کا پانی بکتا ہے اور اب بھی بک رہا ہے یہ صحیح ہے بڑے زمیندار جو پچھلے کئی سالوں سے ادھر یا قومی اسمبلی اور سینیٹ میں ممبر رہے ہیں یا چلے آرہے ہیں۔ جو اثر درون رکھتے ہیں وہ یقیناً پانی خریدتے ہیں اور ٹیل میں پانی نہیں پہنچتا ہے اس لئے جو غریب ہیں نادار ہیں ان کو پانی نہیں ملتا ہے جو لوگ چاول کی کاشت کرتے ہیں جو نیک چاول کی کاشت میں زیادہ

پانی صرف ہوتا ہے بہ نسبت دوسرے فصلات کے اس پانی کی خرید و فروخت کے بارے میں یہ عرض کروں گا جو بڑے زمیندار ہیں وہ حضرات ایک بڑی سیاسی پارٹی کے بھی ممبر ہیں ان کا اپنا اثر و رسوخ ہے ان کے پاس دگنا اثر و رسوخ بھی ہے جس کی وجہ سے وہ پانی چوری کرتے ہیں اور خریدتے ہیں ہم اس کی حتی الوسع کوشش کریں گے کہ یہ خرید و فروخت بند ہو۔ اور اثر و رسوخ سے پانی نہ ملے بلکہ جس کا جائز حق ہے اس کو پانی ملے۔ جناب اسپیکر! پانی کی خرید و فروخت کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ پانی بہت کم ہے۔ جٹ پیٹ فیڈر کا نقشہ کئی سال پہلے بنایا گیا ہے یہ ساڑھے چھ ہزار کھوسک یا سات ہزار کھوسک کے لئے تھا اور جو علاقہ میر آب کے لئے متعین کیا گیا تھا وہ اس پانی کے مطابق بنایا گیا تھا اب تو اس میں دو ہزار کھوسک پانی ہے اس سے زیادہ پانی اس سے گذر بھی نہیں سکتا ہے۔ ایک وجہ تو یہ ہے کہ یہ سلٹ اپ ہو گیا ہے اور کنارے بھی گر گئے ہیں اس میں مٹی اور ریت کافی بھر گیا ہے تو پانی اس سے گذر نہیں سکتا ہے اس لئے پانی بہت کم ہے اس کا کچھ سالوں سے سی ماڈرننگ رمی پبلیشن اور صفائی کا منصوبہ جاپان کی حکومت سے تھا مگر اب اس کا کچھ نہیں ہو سکا ہے۔ میں جب حال ہی اسلام آباد گیا تھا میں نے اس بارے میں پرائم منسٹر صاحب سے بات بھی کی تھی اور اس سے متعلق ایک نوٹ ان کوریا تھا کہ اس وقت پیٹ فیڈر کو ٹھیک کرنے اور فراخ کرنے کا منصوبہ ہے اس پر اجیکٹ میں حصہ لینے والوں کے تین چار حصے ہیں اس کا ایک گروہ کوئٹہ میں ہے۔ ایک نصیر آباد میں ہے ایک کراچی میں ہے اور چوتھا بڑا حصہ لاہور میں ہے جب یہ ملک کے چاروں کونوں میں بیٹھے ہیں تو یہ کام نہیں ہو سکے گا میں نے ان کو تجویز کیا تھا کہ ان میں باہمی ربط پیدا کرنے کے لئے ایک جنرل مینیجر مقرر کریں جو ساٹھ پر موجود ہو اور نصیر آباد میں اس کا دفتر ہو جو وہاں کا ایک ذمہ دار افسر ہو اور موقع پر کارروائی کرے جہاں کارروائی کی ضرورت ہو تو انہوں نے وعدہ کیا کہ وہ فوراً اس پر کارروائی کریں گے

اس کے بعد دریائے سندھ کے پانی کی تقسیم کا مسئلہ کئی سالوں سے چلا آ رہا ہے یہ کئی گورنر کانفرنسوں میں پیش ہوا۔ مگر نائنٹھ ٹی نہیں ہوا۔ کہ بلوچستان کا اور دوسرے صوبوں کا کتنا حصہ ہوگا۔ جب اس کے متعلق کبھی میٹنگ ہوگی ہم اس میٹنگ میں اپنے مطالبات پیش کریں گے جو بلوچستان کا جائز حصہ ہے اس پر اصرار کریں گے۔ اور جو ملے گا اس کا آپ کو بتائیں گے حصہ بہت کم ہے ہماری دو ہزار ہیں، پٹ فیڈر اور کیرتھر، کیرتھر تو پرانی نہر ہے اور پٹ فیڈر ابھی بنا ہے۔ کیرتھر کو بھی صفائی کی ضرورت ہے وہ بھی سلٹ اپ ہو گیا ہے اس میں بھی پانی کم گزرتا ہے پانی جتنا کم گزرے گا دوسروں کو فائدہ ہے۔ ہمارا پانی ہے ہمارا حصہ ہے ہم اس کو استعمال نہیں کرتے ہیں۔ نہروں میں پانی گزر نہیں سکتا ہے تو نیچے صوبہ سندھ کی طرف جا رہا ہے کھی اور کو اس کا فائدہ ہے۔ پرائم منسٹر صاحب اس میں جتنا تاخیر کریں گی تو ان کا صوبہ ہے اس کو فائدہ ہے۔

جناب اسپیکر! تمہارے علاقے کے روڈز کا ذکر کیا گیا ہے کہ وہاں پر پختہ روڈز نہیں ہیں میرے خیال میں یہ درست ہے صرف وہاں جو چند میل پختہ روڈز ہیں وہ بھی نہ ہونے کے برابر ہیں۔ مگر اندرون بلوچستان تمام کی یہ حالت ہے صرف تمہارے علاقے میں صرف چند ایک ہائی ویز کے سوا باقی صوبے کے تمام اندرونی علاقوں میں روڈز نہیں ہیں۔ اب میں اپنے علاقے کا ذکر کرتا ہوں اتنے اہم وہاں پر تنصیبات ہیں سارا ملک اس پر چلتا ہے یعنی اس علاقے کی ازبھی سے چلتا ہے وہاں کشمور سے سوئی تک چند سال پہلے روڈ بنایا گیا تھا مگر میں اس کو بھی ایک ناکارہ روڈ کہہ سکتا ہوں کیونکہ جو پہلے روڈ بنتے تھے پاکستان بننے کے وقت یا انگریز کے دور میں ویسے روڈز آجکل نہیں ہیں آجکل تو اگر ایک سرے سے آپ بناتے جا رہے ہیں وہ دوسری طرف سے ٹوٹا جا رہا ہے۔ یعنی ہمارے انجینئر صاحبان ایس ڈی او ایچین اور چیف انجینئر ملے ہوئے ہیں تاکہ یہ جلدی جلدی ٹوٹتا جائے وہ اس کو دوبارہ بنائیں اور پیسہ ان کی جیبوں میں آتا جائے وہ جیبیں بھرتے رہیں

اب ہم نے اس چیز کا بھی تدارک کرنا ہے کہ یہ پہلے کی طرح نہ ہو کہ روڈز بنستے جائیں۔ پیسہ حکومت کا برابر خرچ ہوتا جائے کیا مذاق بنا ہے۔ یہاں ان کا کوئی افسر صاحب بیٹھا ہو تو وہ اس امر کو تحریر کر لے کہ جو پہلے کر رہے تھے وہ ہو چکا اب میں کہوں گا کہ برائے مہربانی ایسا نہ کریں اور بلوچستان کے لوگوں پر رحم کریں ان پچھلے دس بارہ سالوں میں کافی کھایا ہے اب تھوڑا سوام کو فائدہ اٹھانے دیں۔ ان کی بہتری کے لئے بھی کچھ کریں۔ تو میں بتا رہا تھا کہ ابھی چند سال ہوئے کہ کشمور اور سوئی روڈ بنایا گیا تھا سوئی سے ڈیرہ گجی اس سے آگے یہ میرا کہہ وہاں پر گیس نکلی ہے وہاں روڈ کوئی نہیں ہے وہاں آپ کے پمٹ فیڈر کے علاقے اور تمبو کے علاقے سے بھی کئی گنا بدتر ٹریکس ہیں۔ میں میر صاحب کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ آکر ہمارے روڈز کی حالت دیکھیں مقابلہ کریں کہ ان کے علاقے کے روڈز بہتر ہیں یا ہمارے علاقے کے۔ سارے بلوچستان میں سڑکوں کا یہ حال ہے۔ باوجود اتنے اہم انٹالسٹیشن (تنصیبات) کے وہاں بھی ابھی تک روڈز نہیں ہیں اس بارے میں پچھلی ملاقات میں میں نے وزیر اعظم کو نوٹ دیا تھا اور سوئی ڈیرہ گجی روڈ کے لئے فیصلہ کیا گیا تھا کہ اس روڈ کے لئے ایک تہائی حصہ وفاقی حکومت دے گی ایک تہائی حصہ اور جی ڈی سی جو وہاں گیس تلاش کر رہا ہے وہ دے گا اور تیسرا حصہ حکومت بلوچستان دے گی۔ تو اب تک ایک بائی نہ وفاقی حکومت نے دکھ ہے نہ اور جی ڈی سی آیا ہے یہ ہمارے روڈز کا حال ہے اندرون علاقوں میں کوئی روڈ نہیں ہے اگر ہیں تو وہ ٹوٹے پھوٹے ہیں اور وہ بد سے بدتر ہوتے جا رہے ہیں۔

جناب سپیکر! ہمارے شہر کا یہ حال ہے اب آپ کو سٹہ شہر کو دیکھیں ہمارا ایک میئر (Mayor) ہے۔ اس سے پہلے میونسپل چیئر مین ہوتا تھا۔ اب تو فل فلیج میئر ہے۔ میئر صاحب اگر اپنی تکلیف اور مشکلات بیان کرتے ہیں۔ ہر ایک اپنا رونا روتا ہے کہ مجھے یہ تکلیف ہے مجھے یہ شکایت ہے۔ میری کوئی نہیں مانتا میری کوئی نہیں سنتا۔ یہ نہیں جوتا وہ نہیں ہوتا یقیناً انہی بھی دشواریاں ہونگی۔ مگر کوئی شہر مجھے

یا سہ۔ پارٹیشن سے پہلے اور پارٹیشن کے بعد اس نام پر سب میں اتنا صاف سمجھا اور اتنا بہترین شہر ہوتا تھا باوجود کہ کہیاں ٹین کے مکانات ہوتے تھے جو زلزلہ پر وہی ہو کرتے تھے مگر اس وقت یہ شہر بہترین ہوا کرتا تھا۔ مگر آج یہ شہر اتنا گندا اتنا خراب ہے کہ کوئی انسان سوچ بھی نہیں سکتا ہے ان لوگوں نے تو اس زمانے میں اس شہر کو نہیں دیکھا ہو گا۔ ہم نے اس وقت بھی دیکھا تھا۔ اور آج بھی دیکھ رہے ہیں۔ روزی مردز اس کی حالت خراب سے خراب تر ہوتی جا رہی ہے اس کی بہتری کی کوشش ہے اور شاید اس سے بھی زیادہ کوشش کریں گے تاکہ اس شہر کی حالت بہتر ہو جائے۔ اس کے لئے ہم توقع کریں گے سب ہمارا ساتھ دیں گے اور ہماری مدد کریں گے۔ جہاں کوئی غامی ہوگی ہمیں بتائیں گے اسے پوائنٹ آؤٹ کریں گے تاکہ ہمیں اس ذریعہ سے گائیڈینس (رہنمائی) ہو سکے۔

جناب اسپیکر! پاک ایران دو ٹیکسٹائلز ملز ہیں ایک کوئٹہ اور دوسری حب میں یہ ملیں بند پڑی ہیں۔ کچھ عرصہ سے۔ حال ہی میں ہمیں یہ اطلاع ملی کہ گورنمنٹ چاہتی ہے ٹھوساً کوئٹہ کی ملز کے لئے ایسی ملز تقریباً چار ہزار مزدور ہیں ان کا یہ کہنا تھا کہ ایک ہزار مزدوروں کی چھٹی کر دی جائے۔ کیونکہ وہ ان سیکٹ یعنی جنھیں کوئی ہنر نہیں آتا ہے۔ ان مزدوروں میں سے ایک ہزار مزدوروں کی چھٹی کر دی جائے۔ اور اس کے لئے انہیں آٹھ دس ماہ کی ٹرانس دیکر فارغ کر دیا جائے اور ان کی جگہ اس سیکٹ لیبر یعنی ہنرمند کاری گروں کو رکھا جائے اس پر میں نے کہا کہ نہیں ہم اس بات کو قبول نہیں کر سکتے۔ اس لئے کہ انہیں یہاں پر اس کی ٹریننگ دیں جس چیز کو انہوں نے چلانا ہے۔ اس کی انہیں ٹریننگ دیں ایک دو مہینے میں اس کو چلا سکیں گے۔ وہ تین چار سال وہاں رہیں گے۔ اس کے لئے آپ کو کوئی اتنے بڑے سائنڈلن تو درکار نہیں ہے جو کوئی اور کام نہیں کر سکتے ہیں جسکے لئے انہیں امریکہ سے پی ایچ ڈی کی ڈگری پاس کر کے آنا پڑے۔ ایسی بات نہیں ہے اس کے لئے اسپین ماسٹر (Specialized) ہوتا ہے جسکو بارہ تیرہ سال کا تجربہ ہوتا ہے اور

اور یہ اسپین ماسٹر تمام مل میں ایک یا دو ہوتے ہیں باقی تو اسپر ہوتے ہیں۔ اور انکی جتنی
 ضرورت ہو یعنی سو دو سو چار سو کو جواب دے سکتے ہیں۔ وہ مال کھپا سکتے ہیں میں نے اس
 اس بات سے اتفاق نہیں کیا۔ دوسرا ان کا پوائنٹ تھا کہ جیسا پہلے کام چل رہا تھا اب ممکن نہیں ہے
 کہ ایسے ویسے ہی چلائیں۔ اب یہ ضروری ہے کہ پرائیمرٹ پارٹی کو اس میں موٹ کیا جائے اور
 یہ ان کے حوالے کیا جائے۔ اور وہ اسے چلائیں اس پر میں نے کہا کہ وہ اس شرط پر
 کہ بلوچستان میں پرائیویٹ پارٹی تو ایسی نہیں ہے۔ کہ وہ اتینا کہیں باہر سے لگی یا پینٹ
 سے آئے گی۔ کیونکہ پاکستان میں اکثر ٹیکسٹائلز انڈسٹریز چینی ٹیول کے قبضے میں ہیں۔ اگر چینی
 آئیں ٹھیک ہے مگر اس میں بلوچستان کے لوگوں کی شرکت لازمی ہے اس کے سوا نہیں۔
 اس پر گونگو ہو رہی ہے۔ اس معاملے کو دیکھا جا رہا ہے۔ دیکھتے کیا ہوتا ہے ہماری
 بندلوں کے بارے میں بڑھانے کے لئے کہا تھا۔ اس وقت اس پر وجیکٹ پر کام شروع
 ہو گیا ہے۔ یعنی زمین پر نہیں بلکہ کانڈول پر اس پلان تیار کیا جا رہا ہے۔ کوئٹہ کیلئے جو پائپ
 لائن گیس فراہم کر رہا ہے یعنی جو پائپ لائن کوئٹہ آ رہی ہے۔ اس کے راستے میں دس
 پندرہ میل کے اندر اندر گمر کوٹی آبادی ہو اس کو آؤٹ لیٹ دے سکتے ہیں۔
 دوسری پائپ لائن یعنی مستونگ کچلاک اور پیشین کے لئے بھی پلان بناتے جا رہے ہیں۔ اس پر بھی کام
 ہو رہا ہے۔ یعنی یہ نہیں کہ زمین کھودی جا رہی ہے۔ وہ بھی تحقیقاتی مرحلہ میں ہے۔ اس کا بھی ہر پہلو سے
 جائزہ لیا جا رہا ہے۔ کیونکہ اسے پہلے پلاننگ ڈویژن میں بھیجا جاتا ہے مستونگ کے بارے میں یہ ہے
 کہ اس کا پانی سی ون بن چکا ہے اور وہ (Muz) بھی ہو چکا ہے تیسری بات یہ ہے کہ جہاں سے
 سوئی گیس پائپ لائن گذر رہی ہے۔ یعنی ٹیبل ڈیٹا جھٹ پٹ سے اس طرف سے جو پائپ لائن آ رہی
 ہے۔ اس کے گرد و نواح میں اگر کوئی شہر یا آبادی ہو تو اسے بھی گیس فراہم کی جاسکتی ہے۔
 بشرطیکہ وہ ایریا کے اندر اندر ہو۔ جیسے گرد و نواح اس کے بارے میں مزید بتاؤں گا جب
 یہ پلان فائنلایز ہوں گے۔ افعال مہاجرین کے بارے میں کسی صاحب نے فرمایا تھا۔ چونکہ اس میں

کافی تقریریں چھٹی ہیں۔ مجھے یاد نہیں رہا کس نے کہا تھا اس مسئلہ کا تعلق فارن آفیسر سے ہے اور وہ مرکز کے دائرہ اختیار کے میں آتا ہے ہمارا یہ کوشش ہوگی اور پہلے سے بھی یہ کوشش ہے کہ ہمارے حضرات باعزت امن و امان اپنے ملک واپس چلے جائیں۔ وہ کافی عرصہ ہمارے ملک میں سماں رہے ہیں یہ ہمارے بھائی ہیں آئے تھے تکلیف میں تھے لوگوں نے ان کی کافی تواضع کی۔ حکومت نے انکی کافی تواضع کی اب وہ وقت ہے جبکہ روسی فوج افغانستان سے واپس چلی گئی ہے۔ لہذا میں سمجھتا ہوں کہ انہیں مزید یہاں رہنے کی کوئی ضرورت یا جواز نہیں ہے۔ میں یہ نہیں کہوں گا کہ وہ آج ہی بوریہ بستر باندھ کر روانہ ہو جائیں۔ آہستہ آہستہ جاتے کا یہ بھی ایک طریقہ ہے۔ ان کے جانے کے لئے ٹرانسپورٹ ہوگی کوئی بندوبست ہوگا اور تھوڑا بہ سردیوں کا موسم بھی نکل جائے گا کیونکہ ابھی مہینہ دو مہینے ہیں لیکن بہر حال ان کے جانے کی تیاری ہونی چاہیے اور انہیں ذہنی طور پر تیار ہونا چاہئے کہ ہمیں اپنے ملک کو واپس جانا کیونکہ روسی فوج اپنے ملک کو واپس چلی گئی ہے۔ ان کے لئے وہاں اب مزید کوئی خطرہ یا دشواری نہیں ہونا چاہئے اس کے علاوہ یہاں پر سوئی گیس کی بھی کمی ہوئی گیس پائپ لائن سے کوئٹہ کو گیس مہیا کی جارہی اس کے بارے میں کچھ لوگوں نے اسے مزید آگے ملا توں ہمارے ایک اور ممبر صاحب نے ثواب کیلئے کہا کہ سوئی گیس پائپ لائن وہاں لائی جائے یعنی سیدھا کھینچ کر۔ اس وقت تو یہ ممکن نہیں کیونکہ ثواب یہاں سے دو سو میل دور ہے راستے میں کچھ نہیں ہے اس پر بھاری خرچ آئے گا اور وہاں پر سوائے چند چولہوں کے یہ گیس کوئی خاص اہمیت نہیں دے سکے گی اور میرے خیال میں کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ گیس آنے سے پہلے بازار میں گیس سلنڈرز میں بھر کر مہیا کی جاتی تھی جب سلنڈر ختم ہو جاتا ہے تو اس کی جگہ بازار سے دوسرا بھرا ہوا سلنڈر حاصل کر لیا جاتا ہے۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ یہاں سوئی گیس ال پی جی کا پلانٹ تھا کراچی سے ٹینکریں لاکر گیس تقسیم کی جاتی تھی میں نے اس بارے میں معلومات حاصل کی ہیں۔ مجھے بتلایا گیا ہے کہ اس پلانٹ کے پڑھ پاٹ علیحدہ کر کے سوئی گیس کا جو پلانٹ ہے اس میں اس میں استعمال کیا گیا ہے اور اب سینٹ کا ایک عالی ٹینکر رہ گیا ہے یعنی اس کی مشینری دغیر کچھ باقی نہیں ہے اور یہ اور جگہوں پر استعمال ہو گیا ہے۔

جناب اسپیکر! لیونیز کے بارے میں میرے خیال میں منتخب نمائندہ صاحب تمہونے کہا تھا کہ ایک سو چالیس لیونیز کے افراد کو تمہوں میں برخواست کر دیا گیا ہے نہ صرف اس جگہ بلکہ کبھی اور دیگر جگہوں بھی ایسے معاملات میرے پاس آئے ہیں میں نے لیونیز سروس کی ہمرتی کے طریقہ کار پر بطور کلی کی جگہ کن کو لیا جاتا ہے وغیرہ وغیرہ کے بارے میں فائل منگوائی ہے۔ میں اس کو اسٹیڈی کر کے ذاتی طور پر آپ کو اطلاع دوں گا یا اسمبلی کے اگلے اجلاس میں آپ کو بتلاؤں گے۔

جناب اسپیکر! نئے جیلز کے بارے میں میرے خیال میں دو ممبر صاحبان نے اعتراض کیا تھا۔ جناب وانا! مجھے یاد ہے غالباً ایوب خان کا زمانہ تھا میں بھی اس وقت جیل میں تھا تو اس وقت کے وزیر جیل خانہ جات نے بیان دیا جو اخباروں میں آیا کہ جی ٹی پاکستان کو جیلوں کے بارے میں خود کفیل بنا دیں گے میرے خیال میں جنرل ضیا الحق کے زمانے کے ایک وزیر صاحب کا کچھ ایسا ہی بیان کیا تھا کہ ہم پاکستان کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک جیلوں کا جال بچھا دیں گے تاہم میں عرض کر دوں گا کہ نئے جیل نہیں بنائے جائیں گے ہمارا جیلوں کے معاملے میں ہمارا خود کفیل ہونے کا کوئی ارادہ نہیں ہے ایک ممبر صاحب تو حال ہی میں جیل سے رہا ہو کر آئے ہیں ان کو جیل خانوں کا زیادہ بہتر علم ہو گا وہ اس بارے میں زیادہ واقفیت رکھتے ہیں ہونگے۔ جیلوں میں ہمارے مجرم رکھے جاتے ہیں جب جرائم بڑھتے ہیں تو زیادہ لوگ جیلوں میں جاتے ہیں ایک جیل اگر دو ڈھائی سو آدمیوں کی جگہ ہوگی اور آپ وہاں پانچ سو آدمی بند کر دیں گے تو یہ لازماً قیدیوں کے لئے تکلیف دہ ہوگا اس طرح ایک یا دو آدمیوں کی جگہ میں باقی پانچ سو آدمی پانچ سو ڈھائی سو آدمیوں کے لئے تکلیف دہ ہو جائیں گے۔ تو وہ ایک دوسرے پر جرح ہونگے جیسے جیسے آبادی بڑھتی ہے، جرائم بھی بڑھتے ہیں، جیل نہیں بنا رہے۔ میرا خیال ہے کہ ان کی کنڈیشن بہتر بنا رہے ہیں۔ ایک زمانہ تھا جب جیلوں میں چکی پیسی جاتی تھی۔ بڑے بڑے بھر توڑے جاتے تھے لیکن اب ایسا نہیں ہے۔ اب بہتر ہیں۔ لیکن ہمارے جیل خانے آج کل منشیات کے اڈے بنے ہوئے ہیں وہاں کھلے بندوں منشیات کا سودا ہوتا ہے ہمیں اس کا تدارک کرنا ہے وہاں برکوں میں پٹھے وغیرہ لگائیں گے۔ جناب اسپیکر! یہ ہم اپنے لئے کر رہے ہیں کیونکہ پہلے ہی ہمارا مقام

وہی تھا۔ مکن ہے آئینہ بھی ہمارا مقام وہی ہوا اگر ہم اپنے لئے کچھ نہ کریں تو جناب اسپیکر یہ زیادتی ہے ہم اپنے ان جیلوں کو ذرا بہتر کنڈیشنڈ بنا رہے ہیں میرے خیال میں یہ زیادہ بہتر ہوگا۔

جناب اسپیکر! ایک تکلیف دہ امر جو میرے لئے ذاتی طور پر آتی تکلیف دہ ہے اور مکن ہے آپ کے لئے بھی ہو۔ وہ ہے ایم پی اے فنڈ اور ایم این اے فنڈز میں خود برد اور بے جا استعمال۔ فنڈز کا یہ بے جا استعمال اور خود برد کیسی بے وردی سے کیا گیا کچھ فائین تو میری پاس آئی ہیں میں حیران تھا کہ ان پر کیا احکامات لکھوں کیونکہ اس میں بڑے بڑے لوگوں کے نام آتے ہیں۔ یہ حضرات مختلف علاقوں کے میئر رہے ہیں اور اب بھی بعض ان میں سے اسمبلی کے ممبر ہیں۔ بہر حال میں نے ان سب پر نوٹ لکھا ہے کابینہ کی میٹنگ میں معاملہ پیش کیا جائے اور سوچ و فکر اور باہمی مشورے سے کوئی فیصلہ کیا جائے۔ اس لئے کہ میں ایک کچھ نہیں کر سکتا۔ اور یہ مناسب بھی نہیں ہے کہ میں اپنی طرف سے کوئی قدم اٹھاتا کیونکہ یہ ہمارے بھائی ہیں اسی ملک کے رہنے والے ہیں انہوں کی بات ہے کہ باوجود اس کے غولانے ان کو کافی دیا تھا مگر انہوں نے اس بیداری سے اس فنڈ کا بے جا استعمال کیا۔ واقعی انہوں کی بات ہے۔ راجا والا! اس کی انکوٹری ہو رہی ہے۔ بعض معاملات کی انکوٹری ہو چکی ہے۔ ان کی رپورٹس آئی تھیں اور باقی جو مکمل ہوگی اس کو ہم کابینہ کے سامنے پیش کریں گے۔ جناب اسپیکر! میں دوبارہ انہوں کے ساتھ ہوں گا کہ ابھی چند نوٹ پہلے ایک فائل میرے پاس آئی تھی جس میں کافی فنڈز غائب ہیں کافی روپیہ غائب ہے اس کا کوئی سراغ یا کوئی نشانی نہیں مل رہی بہر حال ہم پھینچا کر رہے ہیں جیسے پیرا کی پور کے پاؤں کے نشانات تلاش کرتے ہیں کئی جگہ تو پاؤں کے نشانات بھی نہیں ہیں۔ بالکل غائب ہیں۔

جناب اسپیکر! سوشل سروس سپیشل فنڈ جو چیف منسٹر اور گورنر صاحب کے لئے ہوتا ہے اس میں تین کروڑ روپے کی رقم تھی۔ پچھلے دو چیف منسٹرز سالانہ دور کے دو حضرات میٹروپولیٹن خانہ جمالی اور جسٹس غلام بخش مری صاحبان کے دور میں تین کروڑ روپے میں سے میرے حصہ میں صرف اڑتالیس

ہزار روپے بچ گیا ہے تاکہ میں کسی کو دے سکوں یہ تین کروڑ اس سال پچھلے سال اور آئندہ سال کے لئے عقار نامہ مجھے میلم نہیں یہ کس کو دے دیا گیا میں نے کوشش کی کہ جسٹرز دیکھوں ٹائیس دیکھوں کہ کہاں گیا کس کو دیا۔ کچھ ناکامیوں میں مثلاً گرانٹ ان ایڈ ڈھائی لاکھ روپے گرانٹ ان ایڈ تین لاکھ روپے۔ گرانٹ ان ایڈ ڈیڑھ لاکھ روپے پتہ نہیں گرانٹ ان ایڈ کا کیا مطلب ہے میں تو یہ سمجھا ہوں کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ مفت کا پیسہ ہے جیب میں ڈالو اور روال ہو جاؤ۔

اس کے علاوہ دوسرا ایک ہیڈ آف اکاؤنٹ تھا جس کے مطابق حضرت الف کو یوب ویل بورڈ کرنے کے لئے دو لاکھ روپے دیئے گئے۔ پھر ایک کانڈیشن کہ حکم کو بھی حکم ہے کہ حضرت الف کو مفت یوب ویل نگو اور یوب ویل تو ایک ہے لیکن وہاں حکم کو بھی حکم ہے کہ حضرت الف کو حکم کی طرف سے یوب ویل لگا دو وہ لگا رہے ہیں۔ میری سمجھ سے بالاتباع ممکن ہے حکم نے کچھ حصہ دیا ہو گا بہر حال اس کی تحقیقات کے لئے بھی ہم صحیح طور پر کوشش کر رہے ہیں اور اگر ہمیں اور محکموں سے صحیح جواب ملے تو مزید آپ کو اس بارے میں بتائیں گے اس کے ساتھ ساتھ کچھ اور مددات پر بھی ہمارے پاس فنڈز تھے ان سب کو بھی بتانا مناسب نہیں ہے یہ بہت بڑی رقم تین کروڑ کی تھی جس کا لین ڈکریا ہے کافی اور رقم بھی دل گئی ہیں رسیدات میں تو یہ ہے کہ ہم نے ڈسپنس کو دیا ہے یعنی رقم آگے تقسیم کر دی گئی ہے کسی کو یہ رقم تقسیم ہوئی کوئی نام نہیں ہے اس کا کوئی ریکارڈ نہیں ہے ہم نے محکموں سے دریافت کیا ہے اس کا کوئی نشان نہیں ہے۔ کوئی پتہ نہیں کہ وہ کیسے گیا کہاں گیا اگر گئی بھی تو اس کا کوئی پتہ نہیں ہے بس یہ دو تین ہینڈوں میں ہو گیا ہے۔ یہ ایک چھوٹی سی یہاں کی داستان تھی جو میں نے بیان کی ساری باتیں تو تباہی نہیں جاتیں کچھ میں نے اس رقم کا خاکہ بتایا ہے۔

بناب اسپیکر! ہمارے تہذیب کے ایک ممبر صاحب نے یہ مسئلہ اٹھایا تھا کہ ہمارے پھیلنے کے اکیس کسانوں کو گرفتار کیا گیا ہے کیونکہ انہوں نے بیٹائی مینے سے انکار کیا ہے آپ سب جانتے ہیں اور آپ میں سے اکثر زمیندار ہیں بڑے زمیندار تو خود کاشت نہیں کرتے

ہیں اور ہیل کی دم کو بچڑ کر ہل نہیں چلا سکتے ہیں یعنی وہ بزرگوں کا شکار اور ماری رکھتے ہیں جو وہاں انکی زمینوں پر کام کرتے ہیں اور ان کی بٹائی کا حصہ مقرر ہے کہ اتنا حصہ زمیندار کا ہے اتنا حصہ کاشتکار کا ہے۔ البتہ کچھی کی حقیقت کچھ اس سے جدا ہے جو یہاں میان کی گئی ہے۔ یہ علاقہ ہمارے نزدیک ہے اس لئے میں اس کے متعلق کچھ جانتا ہوں۔ کئی سو سال پہلے جس کو ہم کچھی کہتے ہیں اس علاقے پر کلہوڑہ جو سندھ کے تھے وہ یہاں پر حاکم تھے انکا ادھر بھی راج تھا ان کا حصہ تھا وہ یہاں سے اپنی بٹائی اور حصہ لیتے تھے ہمیں پورا علم نہیں ہے ان کا کتنا حصہ تھا۔ خان قلات شہید عبداللہ خان کے زمانے میں جنگ ہوئی اس زمانے میں صاحب شہید ہوئے اور ان کے ساتھ جو اشر بہادر تھے کانڈر تھے مینگل شاہوانی، زہرا بزرگوں تھے جن کا مجھے پورا پورا علم نہیں ہے کہ وہ کون کون تھے ان میں سے کئی شہید ہو گئے کئی سردار کانڈر اور لیڈر اس جنگ میں شہید ہوئے تو ان کے خون بہا کے عوض یہ علاقہ ان کے وارثوں کو ملا اور اس وقت سے چلا آ رہا ہے اور اس کے بعد جو وہاں خان بنے تھے انہوں نے تقسیم کر دیا کچھ اپنے لئے رکھا پھر مختلف قبائل میں جتنے لوگ انکے شہید ہوئے یا جتنے مارے گئے ان کو دے دیا اور یہ علاقہ ان کے پاس چلا آ رہا ہے۔ پھر اس کے بعد جیب بند و بست اراضی ہوا یہ زمین ملکیت دکھایا گیا ہے نہ کہ جاگیر۔ حالانکہ کل یہ کہا گیا تھا کہ یہ جاگیر ہے اس پر کافی لے والے ہوئے بھگڑا ہوا کافی وہاں ہنگامہ ہوا میں اس کے متعلق علم رکھتا ہوں یہ ہمارے ہمسائے ہیں پھر بلیدی کا علاقہ ہے کیسے آخر سپریم کورٹ تک گیا سپریم کورٹ نے مینگلوں کو زمین کا مالک قرار دیا۔ نہ کہ جاگیر دار۔ اور اس علاقے کے بزرگوں کو حکم دیا کہ وہ بٹائی دیتے رہیں۔ مگر اس آرڈر کے بعد کئی بزرگوں نے اعتراض کیا اور بٹائی دینے سے انکار کیا مگر قناری ہوئی جیل میں گئے پھر اس وقت کی حکومت نے فیصلہ دیا کہ یہ بٹائی مینگل بڑا سستا نہیں کیونکہ بھگڑا پیدا ہو سکتا ہے۔ ڈیپٹی کمشنر کو حکم دیا گیا کہ وہ جاموٹوں سے بٹائی وصول کریں اور مینگلوں کو ان کا حصہ دیں جو کہ شرح بیس فیصد بٹائی کا حصہ ہے وہ دیتے آ رہے تھے۔ اب جو وہاں تارہ الیکشن

ہوئے۔ یہ بھائی الیکشن جو میر ظفر اللہ خان جمالی نے قومی اسمبلی کی سیٹ خالی کی تھی اس وقت ہمارے پارٹی کے بھی وہاں پر ایک اسید وارڈ الیکٹر عبدالحی بوقح تھے اور اس ضمنی انتخاب میں ایک امیدوار پیپلز پارٹی کے تھے اور دوسرے ایک مکن اسمبلی جو اس صوبائی اسمبلی کے ممبر ہیں اور یہاں بیٹھے ہیں یہ حضرات اس علاقے میں گئے اور جاموٹوں کو اعلان کیا کہ بے نظیر صاحبہ کی طرف سے اعلان ہے کہ آج کے بعد بٹائی ختم ہے زمین تمہاری سب کو جواب دو کہ بٹائی نہیں دیتے ہیں اور اس کے لئے ہم ذمہ اٹھاتے ہیں انہوں نے کہا واہ واہ۔ ہم تو بٹائی وغیرہ سے آزاد ہو گئے ہیں اور زمین ہماری ہو گئی ہے۔ تو اب جب حسب دستور ڈیپٹی کمشنر نے وہاں ملکہ بٹائی کے لئے بھیجا اکثر لوگوں نے تو بٹائی دے دیا کئی نے بٹائی دینے سے انکار کیا کیونکہ ان کے دماغ میں یہ ڈالا گیا تھا کہ بے نظیر صاحبہ نے ہمیں آزاد کر دیا ہے جیسے ان کے والد مرحوم نے شک کا اعلان کیا تھا۔ جناب والا! شک اور چیز ہے بٹائی اور چیز ہے دونوں جدا چیزیں ہیں بس یہاں لوگوں کو گمراہ کرنے کے لئے شوشہ ڈال دیتے ہیں جیسے پہلے شک ختم ہو گیا کہ یہ بھی شک ہے ختم ہو گیا جب انہوں نے بٹائی دینے سے انکار کر دیا تو ڈیپٹی کمشنر نے انکو جیل میں بھیج دیا اب جو جیل میں بند ہیں ان کے ساتھ بات چیت ہو رہی ہے انہوں نے بھی کہا کہ ہم نے غلطی کی ہے کہ یہ غلط نعرے لگائے گئے تھے مگر ہم بٹائی دینے کے لئے تیار ہیں چھوڑا جائے جو ہماری ان کا تصفیہ ہوتا ہے ہم ان کو چھوڑ دیں گے۔ وہ اپنی بٹائی دیتے رہیں ہمیں ان کو جیل میں رکھنے کے لئے کوئی فائدہ نہیں ہے نہ تسلی ہوتی ہے نہ کوئی ہمیں تقویت پہنچتی ہے۔ ہمارے ہی لوگ ہیں البتہ انہوں نے غلط کیا تھا جو وہ اب مان رہے ہیں۔ ایک اور بھی چیز ہے اس ضمنی انتخاب میں ہوئی جس کا یہاں تعلق تو نہیں ہے صرف اطلاع کے لئے میں بتا دینا چاہتا ہوں اس پولنگ کے دن اسی پھلپھی کے تمام پیر کہ وہاں کے اسمینٹ پرائیڈنگ افسر اور ایک پولنگ افسر پرچی دوٹ کی کاٹ کر مہر لگا کر ڈبے میں ڈال رکھے تھے تو ہمارا جو اسمینٹ بجیٹ وہاں بیٹھا تھا اس نے وہاں

فوراً اٹھ سے پکڑ لیا وہ پرچی اس شخص کے ہاتھ میں رہی جیسے جو کو موقع پر سامان کیساتھ بچڑیا جاتا ہے فوراً تحصیلدار کھولا گیا اس نے موقع پر تصدیق کی جو مہربان لگا ہے تھے انہوں نے بھی اپنا جرم تسلیم کیا وہ گرفتار ہو گئے ڈپٹی کمشنر ادھی رات کو آئے انہوں نے بھی تصدیق کیا یہ تمام کاغذات لا کر ان پر مقدمہ چلا دو ممبر صاحبان ایک قومی اسمبلی کے اور دوسرے ہمارے ایم پی اے صاحب ہیں انہوں نے ڈپٹی کمشنر اور کمشنر پر بہت اثر ڈالنے کی کوشش کی ان کے علاوہ ایک اور ممبر صاحب نے بھی اثر ڈالنے کی کوشش کی کہ ان کو چھوڑ دو مگر انہوں نے کہا کہ میں کیسے چھوڑوں یہ معاملہ سب کے سامنے آ گیا ہے پوری ثابت ہو گئی ہے خود قبول کیا ہے کہ ہم نے یہ کام کیا ہے مگر ان تمام کوششوں کے باوجود ان کو چھپ چھپینے کی سزا ہو گئی یہ بھی اس علاقے کی اس حلقے کی کارکردگی ہے۔

جناب اسپیکر! میرے خیال میں تقریر لمبی ہو گئی ہے آخر میں یہ عرض کرنا چاہتا ہوں کہ جس دن میں نے وزیر اعلیٰ کا حلف اٹھایا تھا اس کے بعد میں نے پریس کو خطاب کیا اس میں میں نے چھ پوائنٹس کا ذکر کیا ہے معاف کیجئے ان چھ پوائنٹس کا شیخ مجیب کے چھ پوائنٹس سے کوئی تعلق نہیں ہے یہ محض ایک چانس ہے۔ کہ چھ پوائنٹس بن گئے ہیں جو میں نے اس وقت کہا تھا میں نے ان باتوں کو یہاں بھی دہرا دیتا جا رہا ہوں۔ میرے چھ پوائنٹس تھا انصاف بنیاداً! اس بات میں سب کے ساتھ ایک جیسا انصاف ہو گا میری کوشش ہو گی کہ انصاف سب کو مکمل اور بغیر فرق کے حاصل ہو۔ ہر ایک کو انصاف ملے اور سستا مہیا ہو۔ دوسرا میں نے کہا تھا کہ فرم ایڈمنسٹریشن اس کا تعلق ہے ان حضرات کے ساتھ ہے جو اس باکس میں بیٹھے ہوئے ہیں یعنی مضبوط ایڈمنسٹریشن۔ جہاں کریشن نہ ہو اور لائے اینڈ آرڈرز کو صحیح معنوں میں قائم کیا جائے گا۔ جہاں اس سے پہلے لا دیا نہ آرڈر تھا ہمارے پچھ سالہا سال تعلیم سے محروم رہے انہیں تعلیم نہیں ملی ہماری سوسائٹی ایک نصف تعلیم یافتہ سوسائٹی میں جی جا رہی ہے۔ تعلیم کے ساتھ ساتھ ڈرگ یعنی منشیات کا تعلق ہے اسے بیچنا۔ لے جانا اور ٹرانسپورٹ کرنا یعنی تمام چیزیں۔

اس کے علاوہ ہمارے کوشش ہوگی کہ ایک وسیع پیمانے پر ڈیولپمنٹ ہو اس کے لئے ہم کوشش اور جدوجہد کریں گے سارے بلوچستان میں ہمارے سیاسی لوگ اور ایڈمنسٹریٹرز اور مشیران کو اس طرح رخ دیں گے تاکہ ڈیولپمنٹ ہو سکے زیادہ سے زیادہ یہاں کی ترقی کو موثر بنائیں تاکہ لوگوں کو اس سے زیادہ فائدہ پہنچے۔ ڈیولپمنٹ اور سستی ہم برداشت نہیں کرنا چاہتے یعنی ہمارے آفسر صاحبان کچھ ایسے ہوں جو طبعاً سست ہوں۔ کیونکہ کوئی انسان زیادہ جست ہوتا ہے اور کوئی زیادہ سست ہوتا ہے وہ تھوڑی ہمت کریں تھوڑی کوشش کریں پہلے سے زیادہ جست ہو جائیں۔ اور جستی سے کام کریں۔ کیوں کہ یہ نہ آپ کا ذاتی کام ہے اور نہ میرا ذاتی کام ہے بلکہ یہ عوام کا کام ہے لوگوں کا کام ہے اس کے علاوہ خود مختاری کی بات ہے اس کے بارے میں آئین میں دیا گیا ہے۔ اسے اپنا حق سمجھیں گے۔ اس کے لئے کسی گفتگو اور کسی قسم کی سوچ بچار کی ضرورت تو ہے نہیں۔ وہ تو ہمارا حق ہے جو آئین میں دیا گیا ہے۔ اس میں ہم کوئی مداخلت بھی پسند نہیں کریں گے اور نہ اس خود مختاری میں کسی اور کی مداخلت قبول کریں گے۔ اس کے بعد میں آپس میں بھائی چارہ اور خوش خلقی کی بات کروں گا۔ اس کی روشنی میں ہم کوشش کریں گے کہ بلوچستان سوسائٹی میں جتنی قومیتیں ہیں یعنی قبیلوں فرقتوں اور مذاہب ہیں ان سب کا آپس میں ایک بھائی چارہ ہو۔ کوئی فرق محسوس نہ کرے کہ یہ ہندو ہے یا کر سچین یا فلاں ہے یا پھر یہ کہا جائے کہ یہ پٹھان ہے وہ بلوچ ہے یہ پنجابی ہے میں یہ کہوں گا کہ ہم ایک ہی سوسائٹی ہیں بلوچستان میں جو لوگ آباد ہیں چاہئے وہ پنجاب سے آکر آباد ہوئے جو یا صوبہ سرحد سے یا صوبہ سندھ سے آکر آباد ہوئے انہوں نے یہاں آکر اسے اپنا گھر بنایا ہے وہ یہاں کے نفع نقصان میں ایک ہیں اور مرگ زبیت میں بھی ایک ہیں اور اس میں ان کا برابر کا حصہ ہے بغیر کسی فرق کے اور پھر ہے اوپن سوسائٹی۔ یہ سوسائٹی تمام بلوچستان کے لئے بند نہ ہو محدود نہ ہو کھلی ہوگی جو کئی جہاں چاہے جائے آپس میں میل ملاقات ہو۔ کوئی محدود نہ ہو کوئی بند نہ ہو ایک دوسرے کے حالات میں جاتے آتے رہیں تاکہ ہمارے لوگ جو کچھ سمجھ رہے ہیں اور ہمارے

ہیں وہ آگے آئیں اور آگے بڑھ سکیں۔ اور ہمارے لئے کام کر سکیں۔
 آخر میں اسپیکر صاحب کا شکریہ ادا کروں گا کہ آپ نے مجھے اتنا وقت دیا میں تو
 سمجھتا تھا کہ میری تقریر مختصر ہوگی مگر یہ تقریر کچھ لمبی ہو گئی اس کے لئے میں معذرت
 چاہتا ہوں۔ شکریہ + (تالیماں)۔

جناب اسپیکر ۱۔ اراکین اسمبلی اور معزز مہمانان گرامی قائد ایوان جناب محمد اکبر خان بھٹی

کی تقریر کے بعد میزانیہ ۸۸-۹۸ پر تقابلیہ برنجیرو حافیت اختتام کو پہنچیں کل کا ایجنڈا
 میزانیہ سال ۸۸-۹۸ پر رائے شماری کے بارے میں ہے۔ میں ایک مرتبہ پھر آپ کے علم
 میں لانا چاہتا ہوں کہ آئندہ لکھی ہوئی تقریر ایوان میں نہ کیا کریں بلکہ پوائنٹس کی مدد سے
 تقریر کیا کریں۔ شکریہ۔

اب ایوان کا اجلاس کل صبح گیارہ بجے تک ملتوی کیا جاتا ہے۔

۲ دوپہر ایک بجکر پینتیس منٹ پر اسمبلی کا اجلاس اگلی صبح (سہ شنبہ) مورف

۳۱ فروری ۱۹۸۹ء تک رہے تک کے لئے ملتوی ہو گیا۔